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1. A tudományos probléma és a téma aktualitása 

 

A felsőoktatási intézmények a középkor óta a kultúra és a tudomány, valamint ezen keresztül 

a technológiai, gazdasági és társadalmi fejlődés meghatározó hordozói. Ezt a szerepüket mai 

napig megőrizték, de ennek súlypontjai a történelem különböző időpontjaiban fokozatosan 

máshová tolódtak el. A 20. század második felétől folyamatosan alakulnak és egészülnek ki a 

felsőoktatási intézmények missziói. A missziók formálódása kapcsán meg kell említeni az ún. 

akadémiai forradalmak fogalmát (Etzkowitz et al. 2000), amelyek lehetővé tették az egyes 

egyetemi missziók bővülését. Az egyes forradalmak alkalmával az első misszióként megszülető 

oktatás (tanítás-tanulás) után másodikként megjelent a kutatás, majd a komplex harmadik 

misszió is, ami egy modern, széleskörű szerepvállalást jelent, amelynek tartalmáról, 

értelmezéséről ma is viták folynak. 

Az előbb megnevezett három misszió (oktatás, kutatás és a harmadik misszió) ma együttesen 

jelenti a felsőoktatási intézmények hármas szerepkörét. A felsőoktatási intézményeknek mint 

többfunkciós, többcélú szervezeteknek kell megtalálniuk a küldetésüket és ellátni a 

feladataikat. Ennek egyik eleme, hogy a vállalati szférából származó társadalmi 

felelősségvállalás fogalma, szervezeti filozófiája a felsőoktatásban is értelmezhetővé, 

követhetővé és vizsgálhatóvá vált. Ugyanakkor a társadalmi felelősségvállalás fogalma 

nemcsak a felsőoktatásban, hanem például az önkormányzatoknál, a civil szervezeteknél, az 

állami szférában és az állampolgároknál is jelen van. Első vizsgálatra sokkal könnyebb 

kimutatni a nonprofit és az állami szféra, valamint a vállalati környezet társadalmi 

felelősségvállalásának különbségeit, mint hasonlóságait, azt azonban figyelembe kell vennünk, 

hogy fogalmilag egy tőből fakadnak. Ez még akkor is igaz, ha a nem vállalati szektor társadalmi 

felelősségvállalásának előképei az önkéntesség és a voluntarizmus legkülönbözőbb formáiban 

is megtalálhatók. 

Épp ezért fontos kérdés, hogyan működik ez az új fogalom egy olyan régi 

intézményrendszerben, mint az egyetemi felsőoktatás, amely mára a modernitás szinte minden 

elemét is hordozza. Emellett fel kell tenni a kérdést, hogyan lehet az egyetemeken a társadalmi 

felelősségvállalást működő jelenségként elemezni és rendszerezni. A kérdést nehezíti, hogy a 

felelősségvállalás fogalma amúgy is egy sokszínű fogalmi rendszerbe tagozódik be. A 

legelterjedtebb és a legátfogóbb kapcsolódó fogalom a harmadik misszió fogalma, amelynek 

keretén belül, és amelyhez képest kell a társadalmi felelősségvállalást kijelölni. 
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Ugyanígy fontos kérdés emellett, hogy a társadalmi felelősségvállalás gondolata hogyan 

viszonyul az egyetemek egyéb szerepeihez, milyen formában, tevékenységekben jelenik meg. 

A felsőoktatásnak mindez segíthet abban is, hogy megtalálja a külső igényekhez való igazodás 

optimális szintjét, és testre szabott módon tudjon reagálni a feléje irányuló társadalmi 

igényekre. A felsőoktatási intézmények részére fogalmi és igazodási pontként is szolgálnak a 

hasonló jellegű feltárások, mivel szélesebb kontextusban tudják saját tevékenységeiket látni, 

azokat rendszerbe foglalva elemezni és visszacsatolásként felhasználni. 

A disszertációban a témát először elméleti kontextusban vizsgálom, majd a magyar 

felsőoktatás egy meghatározott körében végzett empirikus kutatás keretében a témát gyakorlati 

oldalról járom körbe. Az empirikus kutatásom idejének kezdetén, 2019 őszén 21 állami 

egyetem működött1 Magyarországon a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 

1. melléklete szerint. Ezt a csoportot, az állami egyetemek (továbbiakban többször fogok rájuk 

mint vizsgált egyetemekre vagy vizsgált intézményekre hivatkozni) körét teljes körűen, minden 

egyetem bevonásával vizsgáltam, így megállapításaim a csoport egészének vonatkozásában 

általános érvényűek. A kutatás eredményei azonban nem tekinthetőek általánosan érvényesnek 

a teljes hazai felsőoktatásra, ugyanakkor figyelembe véve a vizsgált intézmények jelentős 

számát, valamint a felsőoktatási intézmények működésében rejlő hasonló vonásokat és 

általános mechanizmusokat, általános jelenségek, tendenciák megfogalmazhatók az elemzés 

alapján. Azért választottam az állami egyetemeket elemzésem tárgyául, mert ezek az egyetemek 

történetüket és céljukat tekintve közel állnak ahhoz a vízióhoz, ami az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás alapján az egyetemről alkotható. Továbbá az állami felelősségvállalás 

tekinthető bizonyos formában a nonprofit társadalmi felelősségvállalás egyik előképének, 

valamint ez az a csoport, ami a legnagyobb körülhatárolt merítést biztosította, amellett, hogy 

sokszínű választékot is kínált.2 

 

2. Az értékezés célja és kutatási kérdései 

 

A kutatás alapvető célja, hogy az egyetemi társadalmi felelősségvállalás fogalmának, 

elméletének és keretrendszerének, valamint az állami egyetemek csoportján keresztül a hazai 

                                                 
1 A disszertáció véglegesítésének idején, 2021. február 1-én a 21 egyetemből 8 már nem állami fenntartású 

intézményként, hanem alapítványi fenntartás formájában működik az időközben folytatódott egyetemi 

modellváltás miatt. 
2 Mivel az értékezésben vizsgált intézményi kör jelentősen átalakult és csökkent az állami egyetemek köréhez 

tartozó intézmények száma, mindenképpen fontos lesz vizsgálni a jövőben az alapítványi fenntartásba átkerülő 

egyetemek társadalmi felelősségvállalásának működését. 
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felsőoktatásban való jelenlétének mélyebb megismeréséhez hozzájáruljon. Ennek érdekében 

valósul meg egyrészt annak vizsgálata, hogy a társadalmi felelősségvállalás jelensége milyen 

módon és tevékenységi formákban lehet jelen a felsőoktatás rendszerében, illetve ezek milyen 

területi dimenzióban értelmezhetők. Másrészt ehhez kapcsolódik annak keresése, hogy a 

vizsgált egyetemek esetében a társadalmi felelősségvállalás milyen formában van jelen. 

Az elméleti fejezetek céljai részletesen az alábbiak: 

 Bemutatni az egyetemi társadalmi felelősségvállalás rendszerét és a fogalmat 

összekapcsolni a felsőoktatási szerepekkel, modellekkel, majd egy saját definíció 

megfogalmazása. 

 Ismertetni a fogalom hazai megjelenését, történetét és az eddigi fő kutatási irányokat a 

témában. 

 Azonosítani az egyetemi társadalmi felelősségvállalás formáit és a lehetséges 

tevékenységeit, mely alapján cél egy tevékenységi lista elkészítése. 

 Beépíteni a téma vizsgálatába a területi dimenziót, vagyis választ adni azokra a 

kérdésekre, hogy  

o az egyes azonosított tevékenységek milyen területi szinten fejthetik ki hatásukat, 

o milyen területi dimenzióban értelmezhetők,  

o és ezeknek milyen gyakorlati jelentősége lehet az intézmények életében? 

 

Az empirikus kutatás alapvetően az alábbiakat kívánja vizsgálni: 

 A vizsgált egyetemek szervezeti dokumentumainak és honlapjainak vizsgálata 

kvantitatív tartalomelemzéssel, annak feltárására, hogy az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás és a hozzá kapcsolódó fogalmak milyen gyakorisággal jelennek meg 

ezeken a felületeken és ezek alapján következtetni az egyetemek felelősségvállalási 

jellemzőire.  

 Esettanulmány jelleggel a vizsgált egyetemek közül négy3 esetében mélyinterjúkkal és 

további kiegészítő vizsgálatokkal elemezni részletesen az intézmények társadalmi 

felelősségvállalási gyakorlatát és annak területi dimenzióit.  

 Az elemzések alapvetően intézményi szintet jelentenek, az intézmény alatti szervezeti 

egységek és az egyéni szint csak korlátozott formában szerepel a munkában. 

 

                                                 
3 A kiválasztás szempontjairól az értekezés 5. fejezetének módszertani része ad részletes információkat. Itt most 

annyit szeretnék kiemelni, hogy az intézmények kiválasztása a stratégiai dokumentumok és a honlapok elemzése 

után véglegesedett adott szempontok alapján. 
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A disszertáció a fenti célok megvalósításával hozzá kíván járulni ahhoz, hogy a társadalmi 

felelősségvállalás gondolatáról és annak a vizsgált intézményekben való megjelenéséről minél 

átfogóbb és sokrétűbb kép jöjjön létre a hazai tudományos életben. Mindezek mellett ennek a 

társadalmi eszmének a láthatóvá tétele a megvalósuláson és a gyakorlati formában való 

megjelenésen keresztül segítséget jelenthet a hazai intézményeknek a jelenség és a kapcsolódó 

stratégiák értelmezéséhez, továbbépítéséhez. 

A téma elemzése kapcsán fontos kitérni arra, hogy az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

kifejezés milyen fogalmi keretben jelenik meg. Mind a hazai, mind a nemzetközi 

szakirodalomban egyre többször találkozhatunk az utóbbi években a harmadik misszió 

fogalmával, mely azonban nem azonos az egyetemi társadalmi felelőségvállalással. Sőt maga a 

harmadik misszió is több különböző szóhasználattal jelenik meg, mint pl. harmadik szerep, 

harmadik feladat, harmadik funkció, melyek közül a disszertációban a harmadik misszió 

kifejezést használom, mivel mind a hazai, mind a nemzetközi szakirodalomban ez a 

legelterjedtebb terminus. A disszertációban azt a gondolati irányt fogom követni, hogy az 

egyetemi társadalmi felelősségvállalás a harmadik misszió részeként értelmezhető. Ennek 

megfelelően ismertetem majd a két fogalom értelmezési lehetőségeit, kapcsolódási pontjait és 

összefüggéseit, valamint saját definíciót is adok az egyetemi társadalmi felelősségvállalásra.  

Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás irodalma még jelenleg is erőteljesen formálódik, 

különösen Magyarországon, de egyes intézmények kapcsolódó tevékenységeivel már több 

szerző is foglalkozott (Bodorkós 2010; Kerekes 2013; Reisinger–Dános 2015; Sitku 2019; 

Balázs et al. 2020; Reisinger–Dános 2020; Dános 2020). Átfogó jellegű kutatás vagy tanulmány 

azonban itthon még nem született, ezért még nincs közvetlen előzménye az értekezésnek. 

Szintén egyedi eleme az írásnak, hogy még a nemzetközi szakirodalomban sem ismert olyan 

elemzés, amely összegyűjtötte volna és csoportosította volna az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás lehetséges gyakorlati formáit (tevékenységeit, aktivitásait). A disszertáció 

keretében ezt meg fogom valósítani, illetve a tevékenységek egyes jellemzőit, elsősorban 

lehetséges területi dimenzióit is vizsgálni fogom. Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

területi vonatkozásainak vizsgálata szintén egyedi kísérlet a téma hazai és az általam ismert 

nemzetközi kutatások körében. 

A kutatás céljai mentén az alábbi kutatási kérdéseket fogalmaztam meg: 

1. Hogyan értelmezhető az egyetemi társadalmi felelősségvállalás fogalma? 

2. Milyen területkutatási vagy felsőoktatási elméletekkel, modellekkel köthető össze az 

egyetemi társadalmi felelősségvállalás gondolata? 
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3. Milyen különböző megjelenési formái, tevékenységi területei lehetnek az egyetemi 

társadalmi felelősségvállalásnak? 

4. Milyen területi dimenziókban lehet értelmezni az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalási tevékenységeket? 

5. A vizsgált egyetemek szervezeti dokumentumaiban és honlapjain milyen formában 

jelennek meg a társadalmi felelősségvállalás és az ahhoz köthető fogalmak? 

6. Milyen tényezők befolyásolhatják a vizsgált intézmények egyetemi társadalmi 

felelősségvállalási tevékenységeit? 

7. Hogyan értelmezhető és mit jelent az esettanulmányok keretében vizsgált intézmények 

esetében az egyetemi társadalmi felelősségvállalás területi dimenziója? 

8. Hogyan jelenik meg a területi sajtóban az esettanulmányok keretében vizsgált 

intézmények adott területen megvalósuló társadalmi felelősségvállalási aktivitása? 

 

3. Hipotézisek 

 

Korábbi kutatási eredményeket4 is felhasználva az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg. 

 

1. hipotézis (H1): Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás más szervezeti társadalmi 

felelősségvállalások mellett létező, önálló szervezeti felelősségvállalási kategória. 

 

A társadalmi felelősségvállalás gondolata leggyakrabban a vállalati társadalmi 

felelősségvállalással (VTF, illetve angol kifejezéssel corporate social responsibility, azaz CSR) 

összefüggésben jelenik meg, amelynek gyakorlatát, vállalati megvalósulását az utóbbi kb. 

három évtizedben jelentős számú szakirodalom vizsgálta már. A téma szempontjából azért lehet 

releváns a fogalom, mert a CSR adhatja azt a bázist, amiből az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás is kibontakozhat. 

Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás önállóságát részben abból a szempontból 

vizsgálom, létezik-e önálló értelmezése, van-e önálló kutatási története, milyen mértékben 

különbözik más szervezetek társadalmi felelősségvállalásától. Másrészt azt tekintem elemzési 

pontnak, hogy az egyetemi társadalmi felelősségvállalás kialakult gyakorlata mennyire 

tekinthető egyedinek, vannak-e olyan egyedi vonásai, amelyek más szervezet társadalmi 

felelősségvállalásával nem, vagy nem közvetlenül hozhatók kapcsolatba. Emellett nagy 

                                                 
4 Az egyes kutatásokról bővebben írok az egyes hipotéziseknél. 
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távlatokat nyitó kutatási cél az egyetemi társadalmi felelősségvállalás helyének kijelölése azon 

a széles fogalmi kavalkádon belül, amely a harmadik missziótól azokig a különböző egyetemi 

modellekig terjed, amelyek a modern egyetem részben vagy egészben rendszerbe még nem 

sorolt tevékenységeit hivatottak szabályozni5. 

 

2. hipotézis (H2): Azok az állami egyetemek, amelyek szervezeti dokumentumaikban nagyobb 

számban használnak az egyetemi társadalmi felelősségvállaláshoz kapcsolódó kifejezéseket, a 

honlapjukon is nagyobb aktivitást mutatnak ezen a területen. 

 

Az elmúlt évtizedben több kutatás is vizsgálta már a társadalmi felelősségvállalás hazai 

megjelenési formáit, mintáit (pl. Bander 2011; Reisinger–Dános 2015; Sitku 2019; Balázs et 

al. 2020; Dános–Reisinger 2020; Dános 2020). A fentiek közül Bander Katalin 2011-es 

kutatását emelem ki, mely 64 felsőoktatási intézmény küldetésében vizsgálta a társadalmi 

felelősségvállalás fogalmának megjelenését. Kutatása megállapította, hogy a társadalmi 

felelősségvállalás valamely formája a felsőoktatási intézmények egyik legfontosabb üzenetévé 

vált (a vizsgált 64 intézmény közül 58 esetében volt kapcsolódó üzenet). A hazai kutatáson 

kívül európai szinten is indult már átfogó vizsgálat, amelynek része volt a társadalmi 

felelősségvállalás elemzése is (E3M projekt). 

Kutatásomhoz Bander Katalin megállapítása fontos alapot jelent, erre építve azt vizsgálom, 

hogy a vizsgált egyetemek szervezeti dokumentumaiban milyen gyakran jelennek meg a 

társadalmi felelősségvállalás és a hozzá kapcsolódó fogalmak. A hipotézis tesztelésének egyik 

részét minden állami egyetem stratégiai dokumentumainak kvantitatív tartalomelemzésével 

(kulcsszavas keresés) fogom elvégezni. 

A hipotézis vizsgálatának másik része arra irányul, hogy megállapítsa, hogy az állami 

egyetemek intézményi honlapjain milyen társadalmi felelősségvállalási aktivitás látható, és ez 

milyen kapcsolatban van a szervezeti dokumentumokban megfogalmazottokkal, azaz az 

egyetemek a szervezeti dokumentumokban látható tudatosság mentén mutatják-e be az 

aktivitásukat a honlapjukon. Ehhez a vizsgálati részhez a honlapokon fogok kvantitatív 

tartalomelemzést végezni a szervezeti dokumentumok esetében is alkalmazott keresőszavak 

segítségével. 

                                                 
5 Ronald Barnett, az Oxfordi Egyetem Oktatási Intézetének professzor emeritusa egy előadásban összesen 

huszonnégy modern egyetemi koncepciót említ: 

https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_Univer

sity_-_Plymouth__April_2015.ppt Letöltés: 2020. 04. 20. 

https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
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3. hipotézis (H3): A hasonló méret és képzési profil alapján csoportot alkotó állami egyetemek 

honlapjuk egyetemi társadalmi felelősségvállaláshoz kapcsolható tartalmainak száma és 

elérhetősége alapján is egy csoportba sorolhatók.    

 

Az állami egyetemeken belül az alábbi csoportok hozhatók létre a méret és a képzési profil 

hasonlósága alapján:6  

 Klasszikus egyetemek: széles képzési kínálattal és tevékenységkörrel rendelkező nagy 

múltú egyetemek, amelyek nagy hallgatói létszámmal és számos karral, szervezeti 

egységgel rendelkeznek, szinte minden tudományterület megtalálható a profiljukban. 

 Széles profilú, de a klasszikustól eltérő szakmai összetételű egyetemek: a klasszikus 

egyetemekhez kevésbé széles képzési kínálattal és tevékenységkörrel rendelkező 

kisebb-nagyobb múltra visszatekintő egyetemek, amelyek a klasszikus egyetemeknél 

jellemzően kisebb hallgatói létszámmal és jellemzően kevesebb karral, szervezeti 

egységgel rendelkeznek, több, de kisebb számú tudományterület található a 

profiljukban. 

 Speciális profilú, viszonylag kis egyetemek: hallgatói létszámát tekintve kisebb, képzési 

kínálatát tekintve egy-egy területre vagy tudományágra fókuszáló egyetemek. 

 Speciális profilú, viszonylag nagy egyetemek: hallgatói létszámát tekintve kisebb, 

képzési kínálatát tekintve egy-egy területre vagy tudományágra fókuszáló egyetemek. 

 

Ezen csoportok kapcsán feltételezem, hogy az intézmények egyetemi társadalmi 

felelősségvállalása is hasonló mintákat követ, például a felelősségvállalás körébe tartozó 

tevékenységek és a gyakorlati aktivitás tekintetében. A hipotézis kapcsán vizsgált forrás az 

intézményi honlap, ami azért kiemelt fontosságú, mert bármely, az egyetemről szóló 

információ, ismeret egyik elsődleges és közvetlen forrásául szolgálhat bármely külső szereplő 

vagy érintett részére. Ennek ismeretében feltételezem, hogy az egyetemek társadalmi 

felelősségvállalásuk részleteinek és kapcsolódó tevékenységeiknek megismerése és láthatósága 

érdekében minél több kapcsolódó tartalmat tesznek elérhetővé a honlapjukon. 

A hipotézis másik alapjául az a feltételezés szolgál, hogy az egyes egyetemek társadalmi 

felelősségvállalásának sajátosságait, így például kapcsolódó aktivitásuk jellegét és mértékét 

                                                 
6 A csoportalakítás további részleteit és a csoportokba sorolt intézményeket a doktori értekezés 5.2.1. alfejezete 

tartalmazza.  
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elsődlegesen méretük és képzési profiljuk határozza meg. Ennek megfelelően feltételezem, 

hogy a hasonlóság elvén egy csoportba kerülő intézmények társadalmi felelősségvállalással 

kapcsolatos egyes jellemzői is hasonlóak, jelen esetben a honlapjukon elérhető tartalmak 

számának hasonlósága alapján is egy csoportot alkotnak. 

Az állítás bizonyítása érdekében vizsgálni fogom, hogy milyen tartalmak érhetőek el 

közvetlenül az egyes egyetemi honlapokon a társadalmi felelősségvállalással kapcsolatban, 

illetve, hogy milyen képet mutatnak az azonosított tartalmak. Utóbbi elsősorban arra irányul, 

hogy az egyetem honlapja milyen intenzív képet mutat az egyetem társadalmi 

felelősségvállalási aktivitásáról, illetve, hogy mennyire teszi láthatóvá az egyetem ezirányú 

tevékenységét. Ennek a hipotézisnek a vizsgálatát a 21 állami egyetem honlapjain lévő releváns 

tartalmak azonosításával, kiválasztásával, azok relatív és látható mennyiségének 

összehasonlításával és kvantitatív tartalomelemzéssel (kulcsszavas kereséssel) fogom 

elvégezni. 

 

4. hipotézis (H4): Az esettanulmányok keretében vizsgált négy állami egyetem honlapjain 

elérhető társadalmi felelősségvállalási tartalmak száma megfelelően mutatja a gyakorlatban 

megvalósuló tevékenységek számát. 

 

Amennyiben az intézmény hangsúlyt helyez arra, hogy a társadalmi felelősségvállalás 

tevékenységeit valósághűen mutassa be a honlapjain, akkor a valós aktivitás és a honlapon 

látható aktivitás megközelítőleg hasonló mintát követhet. Kérdésként merül fel azonban, hogy 

mi a helyzet abban az esetben, ha az intézmény nem, vagy nem arányosan foglalkozik a 

tevékenység honlapi kommunikációjával, vagy eleve nem vagy alig végez. A hipotézisből az is 

következik, hogy azok az egyetemek, amelyeknek a honlapon látható aktivitása kevésbé 

sokszínű vagy intenzív más egyetemekhez képest, a valós aktivitás tekintetében is eltérőek. 

Korábbi kutatások alapján (pl. Gál 2013; Dános 2016) feltételezhető, hogy a stratégiai tervezés, 

a gyakorlati tevékenységek megvalósítása és a tevékenységek kommunikációja (amit egyben 

visszacsatolásnak is tekinthetünk) között szoros kapcsolat van; e gondolat mentén került 

megfogalmazásra a hipotézis.  

A hipotézis tesztelése érdekében négy esettanulmány készül az egyes egyetemek társadalmi 

felelősségvállalási aktivitásának összehasonlítására. Az esettanulmányok megírásához a 

stratégiai dokumentumok és a honlapok kvalitatív tartalomelemzése mellett mélyinterjúkat 

készítek az egyes intézmények munkatársaival, amelynek része lesz egy-egy 
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tevékenységtáblázat kitöltése is, mely alapján azonosítható lesz az egyetemek társadalmi 

felelősségvállalási tevékenységi köreinek száma és azok összetettsége. 

 

5. hipotézis (H5): Az esettanulmányok keretében vizsgált négy állami egyetem társadalmi 

felelősségvállalási tevékenysége jellemzően helyi és regionális szintű aktivitásokat jelent. 

  

A felsőoktatás és ezen belül az egyetemek területi kapcsolódásainak kutatási szakirodalma 

hosszabb múltra tekint vissza. Ezek közül kiemelkedik a felsőoktatási intézmények gazdasági 

szerepének, hatásának vizsgálata. Ennek nyomán a harmadik misszió hatásainak vizsgálataiban 

is gazdasági szempontok voltak meghatározóak az eddigi nemzetközi (pl. Garrido-Yserte–

Gallo-Rivera 2010; D’Allegro– Paff 2010) és a hazai kutatásokban (pl. Zuti–Lukovics 2015; 

Kotosz et al. 2015). A felsőoktatási intézmények társadalmi felelősségvállalásának területi 

aspektusú vizsgálata azonban fehér foltnak számít, annak ellenére, hogy ezek a 

tevékenységeknek ugyanúgy van térbeli dimenziója, mint bármilyen egyéb felsőoktatási 

tevékenységnek. Mindez azt jelenti, hogy a társadalmi felelősségvállalás tevékenységeinek is 

van területi kapcsolódása, ami ahhoz a társadalmi igényhez vagy szolgáltatáshoz, támogatáshoz 

kapcsolódik, amelyet a felelősségvállalás céloz. Hipotézisem szerint mindegyik esettanulmány 

keretében vizsgált egyetem esetében kiemelkedő lesz a helyi/lokális és regionális szinten 

jelentkező tevékenységek jelenléte, illetve a nemzetközi térben az interregionális szintű 

tevékenységek lesznek meghatározóak. 

Ehhez kapcsolódóan fontosnak tartom a vonatkozó tevékenységek beágyazottságának 

vizsgálatát is a helyi vagy regionális sajtóban. Azaz arra keresem a választ, hogy mennyire 

látható az adott egyetem társadalmi felelősségvállalása a hírértékű információkon keresztül az 

adott területi közösség részére. Feltételezésem szerint a társadalmi felelősségvállalás egyfajta 

válasznak tekinthető adott társadalmi igényekre és szükségletekre, így a helyi vagy regionális 

társadalmat célzó tevékenységek leképződnek a területi sajtó híreiben is, azaz az érintettek 

érdeklődésére számot tarthatnak. A hipotézis igazolásához az egyetemek megyéjében 

megjelenő napilapok online tartalmait fogom elemezni.  

Az 5. hipotézisben megfogalmazott állítás bizonyítására az alábbi eszközöket fogom 

használni: 

 szekunder források felhasználása, 

 szervezeti dokumentumok és egyetemi honlapok kvantitatív tartalomelemzése, 

 intézményi mélyinterjúk, 
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 egyéb on-line tartalmak tartalomelemzése, 

 megyei napilapok on-line változatának kvantitatív tartalomelemzése a Google magyar 

nyelvű speciális keresőjével. 

 

4. A kutatás módszertana 

 

A disszertáció a bevezető (1. fejezet) és az összegző (6. fejezet) fejezeten kívül két részre 

bontható: a 2–4. fejezetek az elméletet, az 5. fejezet az empirikus kutatás eredményeit mutatja 

be. Az elméleti fejezetek az alábbi módszertani elemeken alapulnak: 

1. Hazai és külföldi szakirodalmi bázis feldolgozása a következő elméleti tématerületekre 

vonatkozóan: 

 a felsőoktatás története és a felsőoktatási intézmények típusai, 

 a felsőoktatási folyamatok és irányvonalak jellemzői, 

 felsőoktatási szerepek elmélete, 

 a területkutatásokban is használatos kapcsolódó modellek, 

 a társadalmi felelősségvállalás elmélete és meghatározásai, 

 az egyetemi társadalmi felelősségvállalás és annak területi dimenziójának elemzése. 

 

A szakirodalmi bázis feldolgozását multidiszciplináris (pl. regionális- és 

gazdaságtudományi, oktatáskutatási szempontok) megközelítésében végzem, amire azért van 

szükség, hogy a felsőoktatás tudományos kutatásának széleskörű irányvonalai átfogóan 

jelenhessenek meg a disszertációban.  

  

2. Egyéb források: 

 KSH és a Felsőoktatási Információs Rendszer (FIR) vonatkozó adatainak elemzése. 

 Szervezetek nyilatkozatai, szabályozási és fejlesztési dokumentumainak áttekintése. 

 

Az 5. fejezet a módszertant követően három nagyobb alfejezetre (5.2., 5.3. és 5.4.) osztható, 

amelyekben az alábbi vizsgálatokat végzem el: 

1. vizsgálat (5.2. alfejezet): az állami egyetemek szervezeti dokumentumainak kvantitatív 

tartalomelemzése; 

2. vizsgálat (5.2. alfejezet): az állami egyetemek honlapjainak kvantitatív 

tartalomelemzése; 
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3. vizsgálat (5.2. alfejezet): intézményi kategóriák felállítása az előző két kutatás 

eredményei alapján; 

4. vizsgálat (5.3. alfejezet): esettanulmányok készítése a 3. vizsgálat alapján felállított 

intézményi kategóriákból kiválasztott egyetemek esetében mélyinterjúkkal, a szervezeti 

dokumentumok és a honlapok kvalitatív tartalomelemzésével; 

5. vizsgálat (5.4. alfejezet): a 4. vizsgálatban részt vett egyetemek területi aktivitásának 

elemzése forrásfeldolgozással, második körös mélyinterjúkkal, a szervezeti 

dokumentumok és a honlapok kvalitatív tartalomelemzésével; 

6. vizsgálat (5.4. alfejezet): területi online sajtó (napilapok) kvantitatív tartalomelemzése. 

 

1. vizsgálat 

Az 1. vizsgálat során az állami egyetemek esetében az összes alábbi dokumentum elemzését 

végeztem el az 5.2. alfejezetekben:  

 intézményfejlesztési terv, 

 vízió (vagy ezzel egyenértékű szervezeti dokumentum), 

 misszió vagy küldetésnyilatkozat, 

 minőségpolitikai vagy minőségirányítási dokumentumok, 

 szervezeti és működési szabályzat, 

 esélyegyenlőségi terv (vagy ezzel egyenértékű szervezeti dokumentum), 

 fenntarthatósági stratégia (vagy ezzel egyenértékű szervezeti dokumentum). 

 

A dokumentumok elemzésének módszertana minden vizsgált intézmény esetében egy 

kvantitatív részt tartalmazott. A kvantitatív szövegelemzés keretében az érintett egyetemek 

felsorolt dokumentumaiban meghatározott kulcsszavak előfordulásának gyakoriságát 

vizsgáltam. A kulcsszavas keresésben egyszerű dokumentumkereső funkciót használtam, és 

csak a gyakoriságot vizsgáltam, egyéb kvantitatív összefüggést nem kutattam. A kulcsszavak 

felmérését követően az egyes dokumentumokban elért kulcsszavas találatokat összesítettem 

dokumentumonként és intézményenként. Ezt mind a négy, a huszonegy felsorolt intézményt 

tömörítő és az 5.2.1. alfejezetben ismertetendő kategóriában megtettem, majd 

összehasonlítottam az elért eredményeket.  

 

2. vizsgálat 
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A disszertáció egyik módszertani egységét adó tartalomelemzési vizsgálat részét képezi az 

intézmények honlapjának elemzése is (2. vizsgálat), amely 2020. januárban és februárban 

történt meg. A honlapok esetében minden esetben az egyetem nyitóoldalán elérhető 

keresőmotort alkalmaztam, és az egyetemen központi honlapjáról közvetlenül elérhető 

tartalmakat vizsgáltam olyan széles spektrumon, amit a keresőmotor lehetővé tett.  

 

3. vizsgálat  

A 3. vizsgálat keretében azt vizsgáltam, hogy az 5.2.1. alfejezetben felállított kategóriák 

mennyire képesek leírni az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 1. és 2. vizsgálatnál felállított 

és megállapított szempontjait.  

 

4. vizsgálat  

A 4. vizsgálati elemnél a felállított kategóriákból kiválasztott intézményekhez intézményi 

mélyinterjúk, valamint a szervezeti dokumentumok és a honlapok kvalitatív tartalomelemzése 

alapján esettanulmányokat készítettem, melyeket az 5.3. alfejezetben mutatok be. Az 

egyetemek kiválasztásához előzetes szempontokat is megfogalmaztam az elemezni kívánt 

intézmények kiválasztása érdekében: 

 állami egyetemek; 

 legalább megyei, illetve regionális vonzáskörzetű intézmények; 

 legalább három karral vagy képzési területtel rendelkeznek; 

 szervezeti egységeik koncentráltan helyezkednek el, egy vagy két városban található 

legnagyobb részük; 

 kimutatható K+F és társadalmi-gazdasági tevékenységeik és kapcsolatrendszerük van; 

 különböző régiókban és megyékben találhatók; 

 eltérő mérettel, kínálattal és történelmi múlttal, hagyománnyal rendelkeznek. 

 

5. vizsgálat  

Az 5. vizsgálat során a kiválasztott egyetemek társadalmi felelősségvállalási 

tevékenységeinek területi dimenzióit vizsgáltam. A kutatási elem 2020. novemberben és 

decemberben valósult meg. A vizsgálat alapját szekunder források (saját kutatások) 

feldolgozása, kvalitatív tartalomelemzés (szervezeti dokumentumok és az intézményi 

honlapok) és egy második körös mélyinterjú jelentik. Ennél a kutatási elemnél négy rövidebb 

elemzést készítettem a kiválasztott egyetemek kapcsán. 
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6. vizsgálat  

A 6. vizsgálat során azt kutattam, hogy a területi sajtóban megjelenik-e a területileg ide 

kötődő egyetem társadalmi felelősségvállalása, azaz az egyetem tevékenységeivel kapcsolatos 

hír megjelent-e ott. Ez a kutatási elem 2020. decemberben és 2021. januárban valósult meg. 

Ennek elemzéséhez a kiválasztott egyetemek saját megyéjének on-line hírlapjában lévő 

tartalmakat vizsgáltam kvalitatív tartalomelemzéssel a Google speciális keresőjének 

segítségével. A kutatás során az 1. és 2. vizsgálatnál már alkalmazott kulcsszavakat használtam, 

és a keresés során a kulcsszavak gyakoriságát és előfordulását vizsgáltam. 

 

5. A hipotézisek értékelése 

 

Az első hipotézisben azt a tételt állítottam, hogy az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

más szervezeti társadalmi felelősségvállalások mellett létező önálló szervezeti 

felelősségvállalási kategória (H1). 

Az állítás bizonyítására áttekintettem a társadalmi felelősségvállalás fogalmát, annak 

dimenzióit, szereplőit, legelterjedtebb formáit és megjelenését a felsőoktatásban. Azt már a 

kutatást megelőzően megállapítottam, hogy a társadalmi felelősségvállalás gondolata kapcsán 

először a vállalati társadalmi felelősségvállalás villan be a közgondolkodásban. Ez 

kétségtelenül jogos, nemcsak azért, mert ez a legismertebb és legelterjedtebb forma, hanem a 

szakirodalmi feldolgozás során is bebizonyosodott, hogy az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás fogalmi rendszerének kialakítása során is a vállalati társadalmi 

felelősségvállalás szolgált részben alapul. Ennek kapcsán azonban mindenképpen fontos 

kiemelni, hogy a vállalati társadalmi felelősségvállalásnak több különböző típusa van, ami 

vállalatonként eltérhet. Mindez már feltételezhetővé tette, hogy más szervezetek, sőt egyének 

társadalmi felelősségvállalása is vizsgálható. Ez igaz a felsőoktatási intézmények esetében is, 

amelynek van önálló társadalmi feladata, küldetése, bár ez történetileg többször változott, és 

több rétege alakult ki (három misszió). A felsőoktatási intézmények társadalmi küldetése 

egészen a középkorig nyúlik vissza, és a mai napig formálódik, újabb és újabb tartalmakkal 

kiegészülve, a társadalmi felelősségvállalás fogalma mégsem az egyetemek kapcsán született 

meg. 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás fogalmilag a vállalati társadalmi 

felelősségvállaláshoz kötődik. Hiába történetileg létező jelenség az egyetemek társadalmi 
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szerepvállalása és az erre irányuló társadalmi elvárás, a jelenség modern formája mégsem 

előzmény nélküli önálló kategória. A fogalmi keretek kialakítása nem teljesen önállóan történt 

a kezdetekben, hanem a vállalati társadalmi felelősségvállalás szakirodalmának hatása mentén. 

Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás teoretikusai előszeretettel nyúltak át a vállalati 

társadalmi felelősségvállalás területére és használták annak fogalmi rendszerét és kereteit. Bár 

a kezdetektől létezik önálló definíció az egyetemek társadalmi felelősségvállalás értelmezésére 

(pl. Vallaeys 2014), van önálló terminusa (university social responsibility), elmélete és 

szakirodalma, a vállalati társadalmi felelősségvállalással való összevetés a mai napig 

megkerülhetetlen. 

Az egyetemi társadalmi felelősségvállalásnak van önálló tevékenységi köre (bár ez több 

ponton átfedésben van más szervezetek felelősségvállalásával), azaz létezik egy olyan 

körülhatárolható társadalmi igény, amit ebben a formában az egyetemek tudnak lefedni. Ezek 

közül egyes tevékenységeket annyiban tudnak ellátni más szervezetek, amennyiben a 

tevékenység függetleníthető a végrehajtó szervezet jellegétől (pl. a munkavállalók irányába 

nyújtott szolgáltatások esetében ez könnyen elképzelhető, az oktatási tevékenységeknél jóval 

kevésbé). Fontos kiegészítés, hogy az egyetemek harmadik missziójához szorosan kapcsolódik 

az egyetemi társadalmi felelősségvállalás, és a harmadik misszió közvetlen jövedelemtermelő 

tevékenységeit leszámítva minden más missziós tevékenységgel összefüggésben van. 

Mindezeket figyelembe véve a hipotézist igazoltnak találtam. 

Tézis: Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás más szervezeti társadalmi 

felelősségvállalások mellett létező önálló szervezeti felelősségvállalási kategória. 

 

A második hipotézis arra vonatkozott, hogy azok az állami egyetemek, amelyek szervezeti 

dokumentumaikban nagyobb számban használnak az egyetemi társadalmi 

felelősségvállaláshoz kapcsolódó kifejezéseket, a honlapjukon is nagyobb aktivitást mutatnak 

ezen a területen (H2). 

Ehhez a hipotézishez szorosan kapcsolódott Bander Katalin vizsgálata (2011), amire a 

disszertációban többször hivatkoztam. A kulcsszavas vizsgálat során mindegyik intézménynek 

volt legalább egy olyan kiválasztott szervezeti dokumentuma, amelyben legalább egy kulcsszó 

(kifejezés) szerepelt. Emellett a vizsgált intézmények közül a legkevesebb releváns tartalmat 

felmutató intézmény (Magyar Táncművészeti Egyetem) honlapján is volt legalább 12 keresési 

találat. A szervezeti dokumentumokban és a honlapon elért találatok száma, azaz az ott mért 

aktivitás nem állt egyenes arányban egymással. A disszertáció 26. táblázatában látható a két 

mérés során elért eredmények összevetése, amelyekből megállapítható, hogy a szervezeti 
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dokumentumokban legtöbb keresési találatot elérő hét egyetem (kiemelkedő és magas látható 

tudatosságú egyetemek) közül mindössze négy érte el a kiemelkedő vagy magas látható 

aktivitási szintet, egy a közepes és kettő csak alacsony szintet teljesített. A magas vagy 

kiemelkedő látható tudatosságú, de alacsony látható aktivitást mutató egyetemek (DE és ME) 

közül mindkettő a valóságban magas szintű aktivitással rendelkezik, ám ebből az intézményi 

honlapon kevés látszik a kulcsszavas kutatás alapján.  

A vizsgálat alapján nincs egyértelmű összefüggés a szervezeti dokumentumban tapasztalt 

magas számú fogalomhasználat és a honlapon látható magasabb aktivitás között, és az aktivitás 

kommunikációját nem befolyásolja döntően a szervezeti dokumentumban való tudatos 

fogalomhasználat. Emellett azonban azt is rögzíteni kell, hogy a minimális számú 

fogalomhasználat jelentősen nagyobb valószínűséggel járt együtt alacsony látható aktivitással. 

Egyetlen, a szervezeti dokumentumokban alacsony találati számot elérő intézmény mutatott a 

közepesnél magasabb látható aktivitást a honlapon elért találatok alapján (Széchenyi István 

Egyetem), de ez is messze a legtöbb találatot érte el az alacsony látható tudatosságú kategóriába 

került egyetemek szervezeti dokumentumaiban. 

Az elért eredmények alapján a hipotézis nem igazolt. 

Tézis: Az intézményi honlapon magasabb aktivitást mutató egyetemek a szervezeti 

dokumentumaikban a minimálist meghaladó számban használnak az egyetemi társadalmi 

felelősségvállaláshoz kapcsolódó kifejezéseket. 

 

A harmadik hipotézis azt fogalmazta meg, hogy a hasonló méret és képzési profil alapján 

csoportot alkotó állami egyetemek honlapjuk egyetemi társadalmi felelősségvállaláshoz 

kapcsolható tartalmainak száma és elérhetősége alapján is egy csoportot sorolhatók (H3). 

A kutatást megelőző intézményi kategóriák az intézmények mérete és profilja alapján jöttek 

létre, azaz ha a hipotézis igaz, akkor az egy kategóriákba tartozó intézmények a holnapjukon is 

hasonló aktivitást mutatnak. Figyelembe véve, hogy a kutatást követően új kategóriákat 

felállítása volt indokolt, így a hipotézis ebben a formában általánosan nem igaz. Az állítás 

vizsgálatához fontos figyelembe venni az esettanulmányok tapasztalatait is, ami több 

szempontból is módosította a megelőző kutatás eredményei által kialakított képet az egyes 

egyetemek társadalmi felelősségvállalásáról. Az összkép ennek megfelelően a következőket 

mutatja: 

1. A kisebb méretű és speciális profilú egyetemek esetében jellemzően meghatározó volt 

a méret és a profil, és lényegében egymáshoz kismértékben eltérő mennyiséget és 

intenzitást produkáltak ezek az intézmények a honlapon és feltételezhetően a 
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valóságban is (elsősorban a művészeti egyetemek). Vannak azonban itt is kisebb 

eltérések, különösen, ha a méretet és a profilt nem külön, hanem együtt vizsgálom [(pl. 

a művészeti egyetemek és a kategóriába tartozó más kisebb, de speciális képzéskínálatú 

egyetemek (pl. TE, ÁTE) közötti különbségek)]. 

2. A klasszikus egyetemek esetében ehhez képest nagy különbségek alakultak ki a 

kulcsszavas elemzést követően, ami egyértelműen cáfolja, hogy a hasonló méret és a 

profil határozná meg a társadalmi felelősségvállalás honlapi mértékét és intenzitását, 

viszont a módszertan korlátai miatt az nem állapítható meg, hogy milyen mértékben 

befolyásolja. 

3. A széles profilú egyetemek esetében nagy szórás volt az eredményeket illetően, 

ugyanakkor az is látható volt, hogy az egyetemi felelősségvállalásnak és annak 

kommunikációjának vannak intézményi korlátai. Egyes intézmények (pl. PE, SoE) 

esetében vagy a méretnek, vagy a profilnak köszönhetően van egy látható volumene a 

kommunikációban és a valós aktivitásban, amit az egyetem nem tud átlépni. 

4. Minél vegyesebb kategóriába kerül egy adott egyetem a méretét és a profilját tekintve 

(speciális profilú, de viszonylag nagy egyetemek), annál kevésbé lehet általános 

törvényszerűségeket megállapítani a kategória jellemzőire. 

 

Összességében az egyetem mérete és a profilja az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

aktivitását és kommunikációját befolyásolja. Ezek mellett azonban vannak más tényezők 

(intézményi hagyományok, regionális elkötelezettség, intézmény saját motivációi, 

kommunikációs stratégia), amelyek jelentősen befolyásolhatják ezek mértékét és intenzitását, 

ráadásul ezek láthatósága, bár módszertanfüggő, de mégis igen eltérő lehet. 

Mindezek figyelembe vételével nem igazolt a hipotézis. 

Tézis: Az állami egyetemek honlapjuk egyetemi társadalmi felelősségvállaláshoz 

kapcsolható tartalmainak száma és elérhetősége alapján képzett csoportjai nem azonosak az 

egyetemek hasonló méret és képzési profil alapján képzett csoportjaival.   

 

A negyedik hipotézis annak az állításnak az alátámasztását célozta, hogy az esettanulmányok 

keretében vizsgált négy állami egyetem honlapjain elérhető társadalmi felelősségvállalási 

tartalmak száma megfelelően mutatja a gyakorlatban megvalósuló tevékenységek számát (H4). 

A hipotézis tesztelését a négy egyetem esetében esettanulmányok készítésével és ehhez 

kapcsolódó egy-egy tevékenységlista intézményre szabott kitöltésével végeztem el. A tesztelés 

kapcsán szükséges volt, hogy az esettanulmányban vizsgált intézmények a szervezeti 
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dokumentumok és a honlapok elemzését követően általam felállított csoportosítások különböző 

kategóriáiba tartozzanak. A négy vizsgált intézmény a szervezeti dokumentumok és a honlapok 

kvantitatív tartalomelemzése után az alábbi csoportokból került ki: 

1. Szegedi Tudományegyetem: kiemelkedő látható tudatosságú, kiemelkedő látható 

aktivitású intézmény 

2. Széchenyi István Egyetem: alacsony látható tudatosságú, magas látható aktivitású 

intézmény 

3. Óbudai Egyetem: közepes látható tudatosságú, közepes látható aktivitású intézmény 

4. Miskolci Egyetem: magas látható tudatosságú, alacsony látható aktivitású intézmény 

 

Az esettanulmányok részben megerősítették, hogy az alacsony látható aktivitás nem jár 

együtt feltétlenül alacsony tevékenységi intenzitással, amire a Miskolci Egyetem szolgáltatott 

példát, de a többiek esetében már közelebb volt a honlapi és a valós aktivitás. Mindez azt jelenti, 

hogy a hipotézis ebben a formában csak részben igaz, mivel a magas honlapon látható aktivitás 

a valóságban is magas aktivitást jelent, ennek fordítottja azonban nem, vagy csak esetileg igaz 

(pl. kisebb egyetemek esetében igaz). Mindez azt sugallhatná, hogy a honlapon nem feltétlenül 

fontos az egyetem társadalmi felelősségvállalásának valós aktivitását bemutatni, azonban ez 

téves út lehet. A társadalmi felelősségvállalás potenciális érintettjeinek egy része a honlapról 

szerezhet információkat az egyes tevékenységekről, bevonása is ezen keresztül könnyebben 

érhető el, és minél kisebb figyelmet fordít az egyes tevékenységek kommunikációjára, annál 

inkább távol kerülhet a kívánt céltól. Mindez azt jelenti, hogy az egyes egyetemek a 

tevékenységek gyengébb tudatosságú és intenzitású kommunikációja mellett is folytathatnak 

magas aktivitású gyakorlatot, a kapcsolódó kommunikáció hiánya azonban nagyban 

befolyásolhatja a tevékenység eredményességét és elismertségét. 

Összességében a hipotézis valóságtartalma csak részben igazolt.  

Tézis: Az esettanulmányok keretében vizsgált négy állami egyetem közül a honlapjukon 

nagyobb számú társadalmi felelősségvállalási tartalmakkal rendelkezők a gyakorlatban is 

hasonló mértékű kapcsolódó tevékenységet folytatnak.  

 

Az utolsó hipotézis azt tartalmazta, hogy az esettanulmányok keretében vizsgált négy állami 

egyetem társadalmi felelősségvállalási tevékenysége jellemzően helyi és regionális szintű 

aktivitásokat jelent (H5). 

A hipotézis teszteléséhez az 5. és 6. vizsgálat volt szükséges. A területi dimenzió vizsgálata 

kimutatta, hogy minden, az intézmények által végzett tevékenységnél jelentkezik valamilyen 
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helyi szintű kapcsolódás, és majdnem mindegyik esetében regionális is, sőt a tevékenységek 

mintegy fele csak ezen a két szinten jelenik meg, azaz a tevékenységek legnagyobb része a 

helyi és regionális szintre irányul elsődlegesen, illetve közvetetten teljes egészében oda is 

irányul. Mindez azt jelenti, hogy a vizsgált egyetemek társadalmi felelősségvállalási aktivitása 

helyi és regionális szinten kiemelkedő, és fokozatosan csökken, ahogy a területi szinteken 

megyünk feljebb. A helyi és a megyei szinten a tevékenységek a területi sajtóban is 

megjelennek, a kommunikációra fordított figyelemtől és erőforrástól függően jelenik meg az 

aktivitás lenyomata az adott sajtótermékben. 

Ennek megfelelően a hipotézis igazolt. 

Tézis: Az esettanulmányok keretében vizsgált négy állami egyetem társadalmi 

felelősségvállalási tevékenysége jellemzően helyi és regionális szintű aktivitásokat jelent. 

 

6. A kutatás új eredményei 

 

A disszertáció új kutatási eredményei az alábbiak: 

 

Új tudományos eredmények: 

 A felsőoktatási intézmények harmadik missziójának és az egyetemi társadalmi 

felelősségvállalás különbségeinek és közös felületének vizsgálata, és ennek alapján saját 

definíció felállítása az alábbiak szerint: Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás a 

felsőoktatási intézmény azon modern szerepeinek összessége, amely az egyetem első két 

missziójához képest eltérést jelent, ugyanakkor azokkal szorosan összefügg, és nem 

gazdasági, hanem a társadalmi jól-létet tágabban értelmezendő célokhoz kötődik. 

 Tevékenységgyűjtemény készítése az egyetemi társadalmi felelősségvállalás területén, 

amelyet a disszertáció 2. melléklete tartalmaz. Összesen 300 tevékenységet 

azonosítottam 3 dimenzióba és 12 csoportba elhelyezve. 

 Intézményi kategóriák felállítása az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

szempontjából a tudatosság és a tevékenységek kommunikációja alapján a következők 

szerint:  

 

26. táblázat: A kulcsszavas kutatást követő intézményi kategóriák mátrixa az 

egyetemi társadalmi felelősségvállalás kapcsán 
Látható 

aktivitás/látható 

tudatosság 

Kiemelkedő látható 

tudatosságú 

egyetemek 

Magas látható 

tudatosságú 

egyetemek 

Közepes látható 

tudatosságú 

egyetemek 

Alacsony látható 

tudatosságú 

egyetemek 



21 

 

Kiemelkedő látható 

aktivitású egyetemek 
SZTE ELTE   

Magas látható 

aktivitású egyetemek 
SoE  BME SE SZE 

Közepes látható 

aktivitású egyetemek 
 NKE KE 

PE 

ÓE 

SZIE 

MKE 

TE 

Alacsony látható 

aktivitású egyetemek 
MOME DE 

ME 

 

PTE 

LFZE 

ÁTE 

MTE 

SZFE 

Forrás: Saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás területi dimenziójához kapcsolódó 

kategóriák és vizsgálati szempontrendszer kialakítása, ami megmutatja, hogy a 

felsőoktatás intézmények társadalmi felelősségvállalási tevékenysége milyen területi 

szinten éri még el az érintetteket. Mindez rámutat arra is, hogy milyen területi 

kategóriában értelmezhető a társadalmi felelősségvállalás részeként az adott 

tevékenység.  

 

Elméleti teljesítmények: 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás történetének bemutatása. 

 A felelősségvállalás típusainak megfeleltetése a Triple Helix, Quadruple és Quintuple 

Helix fogalmaival. 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás modelljeinek összegyűjtése és bemutatása, 

valamint definíciós bázisának áttekintése. 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás stratégiai keretrendszerének és intézményi 

vonatkozásainak feltárása. 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás formáinak, dimenzióinak és a kapcsolódó 

tevékenységek kategorizálása. 

 Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás területi szempontú vizsgálatának 

szakirodalmi áttekintése. 

 

Kutatási teljesítmények: 

 Az állami egyetemek honlapjain a szervezeti dokumentumok elérhetőségének és 

meglétének feltérképezése7 az intézmények dokumentumainak vizsgálata során.  

                                                 
7 Az intézményfejlesztési tervek elérhetőségére Péter Zsolt hivatkozik 2016-os előadásában. 

http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf Letöltés: 2020. 04. 20. Ezen kívül a 

küldetésnyilatkozatokat Bander Katalin (2011) is vizsgálta, de ezt a bővebb és tágabb megközelítést még nem 

alkalmazta senki. 

http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf
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 Minden állami egyetem esetében minden elérhető szervezeti dokumentumban és az 

intézményi honlapokon kvantitatív tartalomelemzés elvégzése, kulcsszavas keresés 

formájában, valamint a kutatási eredmények feldolgozása. 

 Négy egyetem esetében egy-egy esettanulmány és tevékenységlista készítése a 

társadalmi felelősségvállalás területén. 

 Négy egyetem társadalmi felelősségvállalásának területi szempontú elemzése és 

jelenlétének bemutatása a megyei sajtóban. 

 

Egyéb teljesítmények: 

 Javaslattétel a szervezeti tudatosság folyamatainak szabályozására az egyetemi 

társadalmi felelősségvállalás területén. 

 

7. Összegzés 

 

Doktori disszertációm 1.1. alfejezetében megfogalmazott alapvető cél mellett célul tűztem 

ki: 

 az egyetemi társadalmi felelősségvállalás fogalmának, értelmezésének, nemzetközi és 

hazai keretrendszerének, kutatásának megismerését,  

 annak feltárását, hogy a társadalmi felelősség gondolata milyen formákban van jelen a 

magyar állami egyetemeken (pl. a vizsgált szervezeti dokumentumokban és a 

honlapokon), 

 valamint milyen tevékenységeket fed az intézmények gyakorlata,  

 és ezekre mi jellemző.  

 

Nagyon tanulságos volt annak megismerése, hogy a hazai felsőoktatás a társadalmi 

felelősségvállalás tekintetében is követi a nemzetközi trendeket, és nagyjából hasonló 

jelenségeket fedezhetünk fel, mint más területeken, azaz időben később jelennek meg a 

nemzetközileg terjedő formák, de aztán viszonylag gyorsan polgárjogot nyernek.  

Az egyetemi felelősségvállalás kapcsán megkerülhetetlen a területi szempontok figyelembe 

vétele is. A felelősségvállalás mindig térhez kötötten valósul meg, jellemzően a helyi város, 

megye, régió, illetve interregionális terület áll az aktivitás fókuszában. A nagyobb nemzetközi 

vagy globális szintű felelősségvállalás jobbára még nehezebben megközelíthető fogalom a 

vizsgált egyetemek számára, de adott formában ez is megjelenik, elsősorban a SZTE esetében. 
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Egyes egyetemek esetében voltak eltérések a regionális felelősségvállalás kapcsán, leginkább 

az Óbudai Egyetem minősül érdekes esetnek, amelynek több régióban van képzési helyszíne, 

és mindegyikhez kötődik valamilyen mértékű felelősségvállalás. 

Nagy értéknek tekintem, hogy sikerült igazolnom az egyetemi társadalmi felelősségvállalás 

(bár lehet, hogy szerencsésebb volna felsőoktatási társadalmi felelősségvállalásnak nevezni a 

hazai környezetben) önálló fogalomként való létjogosultságát, és alátámasztanom, hogy többről 

van szó, mint a vállalati társadalmi felelősségvállalás kiterjesztéséről. Szintén nagy fegyvertény 

számomra, hogy ez a hazánkban még alig kutatott téma elegendő anyagot szolgáltatott a doktori 

munkához, illetve további kutatási irányokat is meg tudtam fogalmazni. Ugyanakkor a kutatás 

legtanulságosabb felfedezése az volt, hogy a társadalmi felelősségvállalás egy sokszínű, 

összetett jelenség, amelynek tudatos alkalmazása jelentős társadalmi (és piaci) előnyökkel 

járhat az egyetem és a célzott társadalom számára is. Ez hosszú távon is fenntartható eredménye 

lehet a disszertációnak, és hozzájárulhat ahhoz, hogy egységes keretben vizsgáljuk a jövőben 

az egyetem társadalmi szerepét és az abból fakadó felelősségvállalást. 

Megváltoztak az egyetemi szerepek, és ezt nagyon kevés egyetem vezeti végig akár a 

gondolkodásában, akár a szervezeti dokumentumaiban. Ez még olyan intézményeknél is 

jellemző, amelyek egyébként nagymértékben és intenzív módon látnak el társadalmi 

felelősségvállalási tevékenységeket. Ezeket általában a tevékenység teljes horizontjának 

felmérése nélkül látják el, és az egyetemek külső hatásokra (pl. ipari, gazdasági vagy egyéb 

partnerek motivációja), külső kényszerre (erős társadalmi elvárás) vagy valamilyen elképzelt 

megfelelés alapján tesznek lépéseket a megvalósításra. A felsőoktatás és annak hazai 

környezete gyorsan változik, ezért a kockázatok kiküszöbölése érdekében fontos lenne az 

egyetemi társadalmi felelősségvállalás intézményi és fogalmi rendezése. Ami azt a célt is 

szolgálná, hogy az egyetemek tudatosabban tudják tervezni a tevékenységeiket ezen a területen, 

és több intézményi szintű stratégiai dokumentum készüljön a témában. 

Úgy gondolom, hogy a felsőoktatás jövője szempontjából meghatározó mennyiben sikerül a 

hazai intézményeket a társadalmi felelősségvállalás irányába elkötelezni. Fontos lenne, hogy 

az egyetemekben is tudatosuljon, hogy a társadalmi felelősségvállalás alapja az elkötelezettség, 

ami alapvetően a társadalmi szolidaritáson és együttműködésen alapszik. Az egyetemeknek a 

társadalmi felelősségvállalásra, mint potenciális erőforrásra is érdemes tekinteniük, mivel nem 

csak feladatokat és ráfordításokat jelent a társadalmi felelősségvállalás, hanem számos előnyt 

is.  
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8. Jövőbeli kutatási irányok 

 

A kutatásom során a következő főbb lehetséges jövőbeli kutatási irányok fogalmazódtak 

meg bennem, amelyek hozzájárulhatnak az egyetemi társadalmi felelősségvállalás fogalmának 

és jelenségének jobb megértéséhez: 

 Intézményi szinttel kapcsolatos lehetséges kutatások (pl. a kutatás kibővítése minden 

államilag elismert felsőoktatási intézményre, azaz a más fenntartókhoz (elsősorban 

egyházi és alapítványi) tartozó intézmények bevonása); 

 Érintettekkel kapcsolatos lehetséges kutatások (pl. reprezentatív felmérés az egyéni 

szintű társadalmi felelősségvállalásról a felsőoktatásban); 

 Területiséggel kapcsolatos lehetséges kutatások (pl. regionális jellemzők felmérése a 

teljes hazai felsőoktatási intézménykör vizsgálatával); 

 Nemzetközi iránnyal kapcsolatos lehetséges kutatások (pl. összehasonlító elemzés 

készítése regionális és más európai országok egyetemeivel); 

 Méréssel, módszertannal kapcsolatos lehetséges kutatások (pl. indikátorrendszer 

kidolgozása és tesztelése az egyes egyetemi társadalmi felelősségvállalási 

tevékenységcsoportokban). 

  



25 

 

A tézisfüzetben hivatkozott irodalom 

 

Balázs L. – Rajcsányi-Molnár M. – András I. – Sitku K. (2020) Társadalmi felelősségvállalás a 

felsőoktatásban – egy hazai jógyakorlat bemutatása. Civil Szemle, 3., 5-25. o. 

Bander K. (2011) Vállalt küldetések az intézményi honlapok alapján. In: Hrubos I. (szerk). 

Műhelytanulmányok. NFKK Füzetek 8. Budapesti Covinus Egyetem Nemzetközi Felsőoktatási 

Kutatások Központja, Budapest. 58–88. o. http://nfkk.uni-

corvinus.hu/fileadmin/user_upload/hu/kutatokozpontok/NFKK/NFKK_sorozat/NFKK_fuzetek_

8a.pdf Letöltve: 2019. 05. 10.  

Bodorkós B. (2010) Társadalmi részvétel a fenntartható vidékfejlesztésben: a részvételi akciókutatás 

lehetőségei. Doktori értekezés. Szent István Egyetem, Gödöllő. 210 p. 

D’Allegro, M. – Paff, L. A. (2010) Estimating the Economic Impact of Higher Education: A Case Study 

of the Five Colleges in Berks County. Pennsylvania Professional File, 117., pp. 1–17. 

Dános Zs. (2016) Egyetemek területi szerepkoncepciójának stratégiai változásai a magyar EU-

csatlakozás után. Tér-Gazdaság-Ember, 4, 1, 55–72. o. 

Dános Zs. (2020) Models of Cross-border Social Responsibility in Three Hungarian Higher Education 

Institution. Selye e-studies, 2., pp. 4-16. 

Dános Zs. – Reisinger A. (2020) Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás koncepciója. Civil Szemle, 

62, 5–18. o. 

Gál Z. (2013) A közepes méretű fejlesztő és szolgáltató egyetemek regionális szerepvállalása – Európai 

modellek alkalmazása a Dél-Dunántúlon. http://ni.unideb.hu/learn/doc/20_Gal_Zoltan-

Regionalis.pdf Letöltve: 2019. 05. 11.  

Garrido-Yserte, R. – Gallo-Rivera, M. T. (2010) The impact of the university upon local economy: three 

methods to estimate demand-side effects. Annals of Regional Science, 44., pp. 39–67. 

Kerekes S. (2013) Az egyetemek társadalmi felelősségvállalása, feladatok és lehetőségek. In: Hrubos I. 

– Luda Sz. – Török I. (szerk.): Intézményi menedzsment a felsőoktatásban 3. Felsőoktatási 

Gazdasági Szakemberek Egyesülete, Budapest. 126–144. o. 

Kotosz B. – Lukovics M. – Molnár G. – Zuti B. (2015) How to Measure the Local Economic Impact of 

Universities? Regional Statistics, 5, 2, pp. 3–19. 

Reisinger A. – Dános Zs. (2015) Egyetemi felelősségvállalás három magyar egyetem esetében. Tér-

Gazdaság-Ember, 3, 117–133. o.  

Sitku E. (2019) Egyetemi társadalmi felelősségvállalás történeti aspektusai. Kézirat. 

https://www.academia.edu/38377862/Egyetemi_t%C3%A1rsadalmi_felel%C5%91ss%C3%A9

gv%C3%A1llal%C3%A1s_t%C3%B6rt%C3%A9neti_aspektusai Letöltve: 2019. 09. 30.  

Vallaeys, F. (2014) University Social Responsibility: a mature and responsible definition. Higher 

Education in the World 3. Palgrave Macmillan. pp. 88–96. 

Zuti B. – Lukovics M. (2015) How to Measure the Local Economic Impact of the Universiti-es’ Third 

Mission Activities? In: Nijkamp, P. – Kourtit, K. – Buček, M. – Hudec, O. (eds.): 5th Central 

European Conference in Regional Science: International Conference Proceedings. Technical 

University of Kosice, Kassa, pp. 1209–1215. 

  

Egyéb források: 
https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_t

he_University_-_Plymouth__April_2015.ppt Letöltés: 2020. 04. 20. 

http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf Letöltés: 2020. 04. 20.  

 

  

http://nfkk.uni-corvinus.hu/fileadmin/user_upload/hu/kutatokozpontok/NFKK/NFKK_sorozat/NFKK_fuzetek_8a.pdf
http://nfkk.uni-corvinus.hu/fileadmin/user_upload/hu/kutatokozpontok/NFKK/NFKK_sorozat/NFKK_fuzetek_8a.pdf
http://nfkk.uni-corvinus.hu/fileadmin/user_upload/hu/kutatokozpontok/NFKK/NFKK_sorozat/NFKK_fuzetek_8a.pdf
http://ni.unideb.hu/learn/doc/20_Gal_Zoltan-Regionalis.pdf
http://ni.unideb.hu/learn/doc/20_Gal_Zoltan-Regionalis.pdf
https://www.academia.edu/38377862/Egyetemi_t%C3%A1rsadalmi_felel%C5%91ss%C3%A9gv%C3%A1llal%C3%A1s_t%C3%B6rt%C3%A9neti_aspektusai
https://www.academia.edu/38377862/Egyetemi_t%C3%A1rsadalmi_felel%C5%91ss%C3%A9gv%C3%A1llal%C3%A1s_t%C3%B6rt%C3%A9neti_aspektusai
https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf


26 

 

A doktorjelölt témakörben megjelent publikációi 

 

Magyar nyelvű publikációk 

1. Dános Zs. (2021) A társadalmi felelősségvállalás jelenléte a magyar állami egyetemek 

szervezeti dokumentumaiban. Educatio, 1., Megjelenés alatt 

 

2. Dános Zs. – Reisinger A. (2020) Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás koncepciója. Civil 

Szemle, 62, 5–18. o. 

 

3. Dános Zs. (2019) Példák a hazai felsőoktatási intézmények területfejlesztési hatásaira. In: Bálint 

Cs. – Földi P. – Kápolnai Zs. – Kovács Cs. J. – Nagyné Molnár M. – Zsarnóczky M. B. (szerk.) 

Rurális térségek a 21. században tudományos konferencia. Gödöllő, Doktoranduszok Országos 

Szövetsége, 57–65. o.  

 

4. Dános Zs. (2016) Egyetemek területi szerepkoncepciójának stratégiai változásai a magyar EU-

csatlakozás után. Tér-Gazdaság-Ember, 4, 1, 55–72. o. 

 

5. Dános Zs. (2016) A kínai hallgatói mobilitás a visegrádi országok felsőoktatásában. In: Balogh 

J. M. – Poreisz V. – Schaub A. – Tóbi I. (szerk.) Közgazdász Kutatók és Doktoranduszok III. 

Téli Konferenciája: Tanulmánykötet. Budapest, Doktoranduszok Országos Szövetsége, 

Közgazdaságtudományi Osztály, 52–58. o.  

 

6. Patay T. – Dános Zs. (2016) A településmarketing felsőoktatási aspektusai: helyben tartó 

stratégiák Kaposvárott és Miskolcon. Tér-Gazdaság-Ember, 4, 2, 73–94. o.  

 

7. Dános Zs. (2015)  A Pólus Program szerepe a miskolci várostérség fejlődésében. In: Keresztes 

G. (szerk.) Tavaszi Szél 2015. Budapest, Doktoranduszok Országos Szövetsége, EKF Líceum 

Kiadó, 335–349. o.  

 

8. Reisinger A. – Dános Zs. (2015)  Egyetemi társadalmi felelősségvállalás három magyar 

egyetem esetében. Tér-Gazdaság-Ember 3, 3, 117–133. o.   

 

9. Dános Zs. (2014) Mobilitás és nemzetköziesedés a török felsőoktatásban egy intézményi példán 

keresztül. In: Csiszár I. – Kőmíves P. M. (szerk.) Tavaszi Szél 2014 / Spring Wind 2014. 

Debrecen, Doktoranduszok Országos Szövetsége, 43–52. o.  

 

Idegen nyelvű publikációk 

1. Dános, Zs. (2020) Models of Cross-border Social Responsibility in Three Hungarian Higher 

Education Institution. Selye e-studies, 2., pp. 4–16. 

 

2. Dános, Zs. (2015) The changes of the interpretation of the regional role in the strategies of three 

Hungarian universities after the accession to EU. In: Necmi, U. – Ufuk, D. A. – Mustafa, Z. – 

Yusuf, D. (eds.) The international Conference on the Changing World and Social Research I. 

(ICWSR'2015 - Vienna): Proceedings Book of International Conference on The Changing 

World and Social Research I. Konya, Palet Yayinlari, pp. 1090–1099.  

 

3. Dános, Zs. (2015) Fields of cross-border co-operation projects in higher education institutions 

of Centrope region. In: Hauck, Zs – Keresztes, É. R. – Poreisz, V. – Tóbi, I (eds.) Közgazdász 

Kutatók és Doktoranduszok II. Téli Konferenciája. Győr, Doktoranduszok Országos 

Szövetsége, Közgazdaságtudományi Osztály, pp. 341–348. 

 



27 

 

4. Uszkai, A. – Dános, Zs. (2014) Cross-border relationships of Central-European higher 

education institutions. In: European Regional Science Association (eds.) 54th Congress of the 

European Regional Science Association: Regional Development and Globalisation: Best 

Practices. Paper: JEL codes: I23, R11, 20 p. 

 

A doktorjelölt témakörben tartott konferencia előadásai 

 

Magyar nyelvű konferenciaelőadások 

1. Fiatal Regionalisták XI. Konferenciája 

Helyszín: Győr, MTA KRTK RKI NYUTO 

Szervezők: Magyar Regionális Tudományi Társaság 

MTA KRTK Regionális Kutatások Intézete Nyugat-magyarországi Osztálya 

Széchenyi István Egyetem Regionális- és Gazdaságtudományi Doktori Iskola 

Időpont: 2019. június 21-22. (Előadás: 2019. június 22.)  

Előadás címe: A társadalmi felelősségvállalás és a regionális egyetemi szerep lehetőségei a 

hazai nem állami fenntartású felsőoktatási intézményekben 

 

2. Rurális térségek a 21. században tudományos konferencia 
Helyszín: Gödöllő, Szent István Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Kari 

Tanácsterem 

Szervező: Szent István Egyetem Faluszemináriumi Kutatócsoportja, Doktoranduszok Országos 

Szövetsége Közgazdaságtudományi Osztálya, Magyar Regionális Tudományi Társaság Közép-

magyarországi Tagozata, Magyar Tudományos Akadémia Regionális Tudományok Bizottság 

Vidékgazdaság Albizottsága 

Időpont: 2019. június 11.  

Előadás címe: Példák a hazai felsőoktatási intézmények területfejlesztési hatásaira 

 

3. Közgazdász Kutatók és Doktoranduszok III. Téli Konferenciája 

Helyszín: Budapest, Edutus Főiskola 

Szervező: Doktoranduszok Országos Szövetsége Közgazdasági Tudományos Osztály 

Időpont: 2016. január 29.  

Előadás címe: A kínai hallgatói mobilitás a visegrádi országok felsőoktatásában 

 

4. Fiatal Regionalisták IX. Konferenciája 

Helyszín: Győr, Széchenyi István Egyetem 

Szervezők: Magyar Regionális Tudományi Társaság 

MTA KRTK Regionális Kutatások Intézete Nyugat-magyarországi Osztálya 

Széchenyi István Egyetem Regionális- és Gazdaságtudományi Doktori Iskola 

Időpont: 2015. június 19-20. (Előadás: 2015. június 20.)  

Előadás címe: Az egyetemi társadalmi felelősségvállalás formái két magyar egyetemen 

 

5. Tavaszi Szél Konferencia 2015 
Helyszín: Eszterházy Károly Főiskola (3300 Eger, Eszterházy tér 1.)  

Szervező: Doktoranduszok Országos Szövetsége 

Időpont: 2015. április 10-12. (Előadás: 2015. április 10. Közgazdaságtudományi szekció 

Regionális gazdaságtani alszekció) 

Előadás címe: A Pólus Program szerepe a miskolci várostérség fejlődésében 

 

6. Közgazdász Kutatók és Doktoranduszok II. Téli Konferenciája 

Helyszín: Győr, Széchenyi István Egyetem 

Szervező: Doktoranduszok Országos Szövetsége Közgazdasági Tudományos Osztály 

Időpont: 2015. január 30-31. (Előadás: 2015. január 31.)  



28 

 

Előadás címe: Határon átnyúló együttműködési projektek területei a Centrope régió 

felsőoktatási intézményeiben 

 

7. Tavaszi Szél Konferencia 2014 
Helyszín: Debreceni Egyetem Főépület (4032 Debrecen, Egyetem tér 1.),  

Szervező: Doktoranduszok Országos Szövetsége 

Időpont: 2014. március 21-23. (Előadás: 2014. március 22. 8:45 Szociológia és 

multidiszciplináris társadalomtudományi szekció) 

Előadás címe: Mobilitás és nemzetköziesedés a török felsőoktatásban egy intézményi példán 

keresztül 

 

Idegen nyelvű konferenciaelőadások 

1. International Conference On the Changing World and Social Research I (ICWSR’2015 – 

Vienna) 

Helyszín: Bécs, Hilton Vienna Danube Waterfront 

Szervezők: ICWSR 

Időpont: 2015. augusztus 25-28. (Előadás: 2015. augusztus 27.) 

Előadás címe: The Changes of the Interpretation of the Regional Role in the Strategies of Three 

Hungarian Universities After the Accession to EU 

 

2. 54th Congress of the European Regional Science Association: Regional Development and 

Globalisation 

Helyszín: Szentpétervár 

Szervező: European Regional Science Association  

Időpont: 2014.08.26-29. (Előadás: 2014. augusztus 27. Ordinary Session G_V. Regional 

cooperation and competition) 

Előadás címe: Cross-border relationships of Central-European higher education institutions 

 

  



29 

 

 

 

   

Leader: Prof. Dr. Tamás Dusek university professor 

 

 

 

Zsolt Dános 

Manager Engineer 

 

Forms of Social Responsibility in Hungarian Higher Education 

 

 

 

 

 Doctoral dissertation 

THESES 

 

 

 

 Supervisor: Dr. habil. Adrienn Reisinger, PhD 

 

 

Győr 

2021.   



30 

 

Contents 

 

1. The Scientific Problem and its Topicality ..................................................................... 31 

2. The Aim of the Dissertation and its Research Questions ............................................ 32 

3. Hypotheses ....................................................................................................................... 35 

4. Research Methodology ................................................................................................... 39 

5. The Evaluation of the Hypotheses ................................................................................. 42 

6. The New Results of the Research................................................................................... 47 

7. Summary .......................................................................................................................... 49 

8. Research Directions for the Future ............................................................................... 51 

References of the Thesis Book ............................................................................................... 52 

The Candidate’s Publications in the Topic of the Dissertation .......................................... 53 

The Candidate’s Conference Presentations in the Topic of the Dissertation ................... 54 

 

  



31 

 

1. The Scientific Problem and its Topicality 

 

Higher education institutions have been the major bearers of culture and science, and through 

this of technological, economic and social development since the Middle Ages. This role has 

been retained up to now, however, its focus has gradually shifted elsewhere in different times 

of history. Since the second half of the 20th century, the missions of higher education institutions 

have been continually evolving and expanding. Regarding the formation of missions, we must 

mention the concept of the so-called academic revolutions (Etzkowitz et al. 2000) which 

allowed for the expansion of the individual university missions. On the occasion of each 

revolution, education (teaching-learning) turned up as the first mission, research as the second 

mission, and then as a complex third mission, a modern, wide-ranging role turned up, the 

content and the interpretation of which have been still debated nowadays. 

The three missions mentioned earlier (education, research and the third mission) together 

represent the triple role of higher education institutions today. Higher education institutions as 

multifunctional and multi-purpose organisations must find their mission and carry out their 

tasks. An element of this is that the concept and organisational philosophy of social 

responsibility from the corporate sphere has become interpretable, traceable and researchable 

in higher education as well. However, the concept of social responsibility is present not only in 

higher education, but also in local governments, non-governmental organisations, the public 

sector, and citizens, for instance. At first glance, it is much easier to detect the differences than 

the similarities of social responsibility in the non-profit and public sector as well as in the 

corporate environment, however, it must be taken into account that their concepts derive from 

a single source. This is true even if the precedents of social responsibility in the non-corporate 

sector can be found in various forms of volunteering and voluntarism. 

That is why it is an important question how this new concept works in an old institutional 

system like university higher education, which has borne almost every element of modernity 

by now. In addition to this, the question arises how social responsibility can be analysed and 

systematised in universities as a functioning phenomenon. The question is complicated by the 

fact that the concept of responsibility is already part of a diverse conceptual system. The most 

widespread and comprehensive concept related to this is the concept of third mission, within 

the frames of which and in relation to which social responsibility must be designated. 

It is a similarly important question how the idea of social responsibility relates to other roles 

of universities, in what forms and activities it appears. All this can also help higher education 
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find the optimal level of adaptation to external needs as well as be able to react in a tailored 

way to the social needs directed towards it. Similar explorations can also serve as conceptual 

and reference points for higher education institutions, as they can see their own activities in a 

broader context, analyse them in a systematic way and use them as feedback.   

In the dissertation, I first investigate the topic in a theoretical context, and then I explore the 

topic from a practical viewpoint in the framework of an empirical research conducted among a 

predetermined group of Hungarian higher education institutions. At the beginning of my 

empirical research, in the autumn of 2019, there were 21 state universities8 operating in 

Hungary according to Appendix 1 of Act CCIV of 2011 on National Higher Education. I 

examined this group, the group of state universities (henceforth I will refer to them several 

times as examined universities or examined institutions) in its entirety, involving all 

universities, so my findings are general for the group as a whole. The research findings, 

however, cannot be considered generally valid for the entire Hungarian higher education, but 

taking into account the significant number of examined institutions as well as the similar 

features and general mechanisms inherent in the operation of higher education institutions, 

general phenomena and tendencies can be formulated based on the analysis. I chose state 

universities as the subjects of my analysis because considering their history and purpose, these 

universities are close to the vision that can be formed about the university based on university 

social responsibility, moreover, state responsibility can be seen as a precursor to non-profit 

social responsibility in some form. Furthermore, this is the group that provided the largest 

delineated category, in addition to offering a diverse selection.9 

 

2. The Aim of the Dissertation and its Research Questions 

 

The basic purpose of the research is to contribute to a deeper understanding of the concept, 

theory and framework of university social responsibility and its presence in Hungarian higher 

education through the group of state universities. In favour of this, on the one hand, it is being 

examined how and in what forms the phenomenon of social responsibility can be present in the 

system of higher education, and in what territorial dimension these can be interpreted. On the 

                                                 
8 At the time of finalising the dissertation, on 1 February 2021, 8 out of the 21 universities are no longer 

operating as state-run institutions, but in a foundation-controlled form following the university’s change of model 

that took place in the meantime. 
9 As the range of institutions examined in the dissertation has significantly changed and the number of 

institutions belonging to the group of state universities, it will be important to examine the operation of the social 

responsibility of the foundation-controlled universities in the future. 
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other hand, it is related to the search for the form of presence of social responsibility in case of 

the examined universities.  

The purposes of the theoretical chapters in details are as follows: 

 To present the system of university social responsibility and to connect the concept with 

the roles and models of higher education, and then to formulate an own definition.  

 To introduce the domestic appearance of the concept, its history and the main research 

directions on the topic so far.  

 To identify the forms and potential activities of university social responsibility, on the 

basis of which the purpose is to prepare a list of activities.  

 To incorporate the territorial dimension into the investigation of the topic, that is to 

answer the questions that  

o at which territorial levels the identified activities can have an impact, 

o in what territorial dimension they can be interpreted, 

o and what practical significance these can have in the life of the institutions? 

 

The purposes of the empirical research basically are the followings: 

 to examine the organisational documents and websites of the examined universities by 

quantitative content analysis to explore how often university social responsibility and 

the related concepts appear on these surfaces and to draw conclusions regarding the 

characteristics of university responsibility based on them;  

 to analyse, as a case study, in details the social responsibility practice of the institutions 

and its territorial dimensions in the case of four10 of the examined universities through 

in-depth interviews and additional studies; 

 the analyses basically represent institutional level, the organisational units below the 

institution and the individual level are included in the world only in a limited form. 

 

By realising these purposes, the dissertation aims to contribute to the most comprehensive 

and diverse picture possible of the idea of social responsibility and its appearance in the 

examined institutions in Hungarian scientific life. In addition to these, making this social idea 

visible through its implementation and practical appearance may help the Hungarian institutions 

interpret and build on the phenomenon and the related strategies. 

                                                 
10 The methodological part of Chapter 5 of the dissertation provides detailed information on the selection 

aspects. I would like to emphasise here only that the selection of the institutions was finalised on the basis of 

specific criteria following the analysis of strategic documents and websites. 
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In connection with the analysis of the topic, it is important to specify the conceptual 

framework in which the term, university social responsibility appear. In both the domestic and 

international literature, recent years have seen a more frequent interest in the concept of third 

mission, which is, however, not the same as university social responsibility. Moreover, the third 

mission itself appears in several different terms such as third role, third task, third function, out 

of which I use the tem third mission in the dissertation as this is the most common term in both 

the domestic and international literature. In the dissertation, I will follow the direction of 

thought that university social responsibility can be interpreted as part of the third mission. 

Accordingly, I will present the possible interpretations, the connection points and the 

correlations of the two concepts, and I will also provide an own definition of university social 

responsibility.  

The literature on university social responsibility has been still developing strongly, 

especially in Hungary, but the related activities of some institutions have already been discussed 

by several authors (Bodorkós 2010; Kerekes 2013; Reisinger–Dános 2015; Sitku 2019; Balázs 

et al. 2020; Reisinger–Dános 2020; Dános 2020). However, a comprehensive research or study 

has not yet been done in Hungary, thus there is no direct antecedent of the dissertation. Another 

unique element of the dissertation is that even in the international literature there is no known 

analysis that would have collected and grouped the possible practical forms (activities) of 

university social responsibility. I will implement this in the framework of the dissertation, and 

I will also examine certain characteristics of the activities, primarily the possible territorial 

dimensions. The analysis of the territorial aspects of university social responsibility is also a 

unique experiment in the field of domestic and international research known by me.  

Along the aims of the research, I formulated the following research questions: 

1. How can the concept of university social responsibility be interpreted?  

2. With what field research or higher education theories and models can the idea of 

university social responsibility be connected? 

3. What different forms of manifestation and areas of activity can university social 

responsibility have?  

4. In what territorial dimensions can university social responsibility activities be 

interpreted?  

5. In what forms do the concepts of social responsibility and the related concepts appear 

in the organisational documents and websites of the examined universities?  

6. What factors may influence the university social responsibility activities of the 

examined institutions? 
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7. How can the territorial dimension of university social responsibility be interpreted and 

what does it mean in case of the institutions examined in the framework of the case 

studies of the dissertation? 

8. How does the social responsibility activity implemented in a given area of the 

institutions examined in the framework of the case studies of the dissertation appear in 

the regional press?  

 

3. Hypotheses 

 

Using previous research results11, I formulated the following hypotheses: 

 

Hypothesis 1 (H1): University social responsibility is an independent category of 

organisational responsibility that exists parallel to other organisational social responsibilities.  

 

The idea of social responsibility most often appears in the context of corporate social 

responsibility (CSR), the practice and corporate implementation of which has already been 

investigated in a significant number of literature for approximately the past three decades. The 

concept may be relevant to the topic because CSR can provide the basis from which university 

social responsibility can emerge as well.  

I examine the autonomy of university social responsibility partly from that viewpoint if it 

has an independent interpretation, if it has an independent research history, to what extent it 

differs from other organisations’ social responsibility. On the other hand, I consider it a point 

of analysis to what extent the established practice of university social responsibility can be 

considered unique, if it has unique features that cannot or cannot be directly related to other 

organisations’ social responsibility. In addition, the long-term research aim is to determine the 

place of university social responsibility within the broad conceptual cavalcade that extends from 

the third mission to those various university models that are intended to regulate those activities 

of a modern university that have not yet been systematised entirely or partly12. 

 

                                                 
11 I write more about each research under each hypothesis. 
12 Ronald Barnett, professor emeritus at the Institute of Education at the University of Oxford mentions a total 

of 24 modern university concepts in a presentation: 

https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_Univer

sity_-_Plymouth__April_2015.ppt Downloaded: 20. 04. 2020. 

https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
https://www.plymouth.ac.uk/uploads/production/document/path/6/6075/Ron_Barnett__Believing_in_the_University_-_Plymouth__April_2015.ppt
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Hypothesis 2 (H2): State universities that use a greater number of terms related to university 

social responsibility in their organisational documents show more activity in this area on their 

websites.  

 

In the last decade, several pieces of research have already investigated the domestic forms 

and patterns of social responsibility (e.g. Bander 2011; Reisinger–Dános 2015; Sitku 2019; 

Balázs et al. 2020; Dános–Reisinger 2020; Dános 2020). Out of the above, I highlight Katalin 

Bander’s research from 2011, which examined the manifestation of the concept of social 

responsibility in the mission of 64 higher education institutions. Her research found that some 

form of social responsibility has become one of the most important messages of higher 

education institutions (58 out of the 64 examined institutions had related messages). Besides 

the domestic research, a comprehensive study, which included the analysis of social 

responsibility, has already been launched at European level (E3M project). 

Katalin Bander’s statement is an important basis of my research, as based on this, I examine 

how often social responsibility and the related terms appear in the organisational documents of 

the examined universities. I will do a part of the hypothesis testing by quantitative content 

analysis (keyword search) of the strategic documents of each state university.  

The other part of the hypothesis testing aims to determine what social responsibility activity 

can be seen on the institutional websites of state universities and how it relates to what is stated 

in the organisational documents, that is whether universities present their activity on their 

websites according to the awareness seen in the organisational documents. For this part of the 

investigation, I will perform quantitative content analysis on websites using keywords used in 

organisational documents as well. 

 

Hypothesis 3 (H3): State universities that form a group based on similar size and training 

profile can also be grouped according to the number and availability of content related to 

university social responsibility on their websites. 

 

Within state universities, the following groups can be created based on the similarity of size 

and training profile13:  

 

                                                 
13 Further details of group formation and the institutions classified into groups can be found in Subchapter 5.2.1 

of the dissertation.  



37 

 

 Classical universities: large universities with long history and a wide range of training 

programmes and activities, with a large number of students and several faculties, 

organisational units, and almost all fields of science can be found in their profile  

 Universities with a wide profile but with a professional composition different from that 

of the classical ones: universities with shorter or longer history and with a less wide 

range of training programmes and activities than classical universities, which typically 

have a smaller number of students and typically fewer faculties and organisational units 

than classical universities, and more but smaller disciplines can be found in their profile 

 Relatively small universities with a special profile: universities with a smaller number 

of students and a focus on a field or discipline in terms of their training programmes 

 Relatively large universities with a special profile: universities with a smaller number 

of students and a focus on a field or discipline in terms of their training programmes.  

 

In relation to these groups, I assume that the university social responsibility of the institutions 

follows similar patterns, for example, regarding the activities covered by responsibility and 

practical activity. The source examined in connection with the hypothesis is the institutional 

website, which is of high importance, because it serves as one of the primary and direct sources 

of any information or knowledge about the university for any external actor or stakeholder. In 

view of this, I assume that universities will make more related content available on their 

websites in order to make the details of their university social responsibility and related 

activities known and visible. Another basis of the hypothesis is the assumption that the 

characteristics of the social responsibility of each university, such as the nature and extent of 

their related activity, are primarily determined by their size and training profile. Accordingly, I 

assume that some characteristics related to the social responsibility of institutions that are 

included in the same group based on their similarity are also similar, in this case they also form 

a group based on the similarity of the number of content available on their websites.  

In order to prove the statement, I will examine what content related to social responsibility 

is available directly on each university website, and what image the identified content shows. 

The latter focuses primarily on the intensity of the image shown by the university website on 

its university social responsibility activity, and the visibility of the university’s activities in this 

area. I will test this hypothesis by identifying and selecting relevant content on the websites of 

21 state universities, comparing their relative and visible amounts, and quantitative content 

analysis (keyword search).  
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Hypothesis 4 (H4): The number of social responsibility content available on the websites of 

four state universities examined within the frames of case studies adequately shows the number 

of activities implemented in practice.  

 

If the institution puts an emphasis on presenting its social responsibility activities 

realistically on its websites, the real activity and the activity seen on the website may follow a 

similar pattern. However, the question arises as to what happens if the institution does not or 

does not proportionately deal with the website communication of the activity, or does not or 

hardly performs it. Based on the hypothesis, it can also be assumed that those universities whose 

activity on the website is less diverse or intensive compared to other universities are also 

different in terms of real activity. Based on previous pieces of research (e.g. Gál 2013; Dános 

2016), it can be assumed that there is a close relationship between strategic planning, the 

implementation of practical activities, and the communication of the activities (which can also 

be considered as feedback), so the hypothesis was formulated along this idea. 

To test the hypothesis, four case studies are prepared to compare the social responsibility 

activities of each university. To write the case studies, in addition to the qualitative content 

analysis of the strategic documents and the websites, I will conduct in-depth interviews with 

the staff of each institution, which will also include the completion of a table of activities, based 

on which the number and the complexity of the social responsibility activities of the universities 

can be identified.  

 

Hypothesis 5 (H5): The social responsibility activities of the four state universities 

examined in the case studies typically involve activities at local and regional level. 

  

The research literature on the territorial connections of higher education, including those of 

universities, has a long history. The investigation of the economic role and impact of higher 

education institutions stand out of these. Consequently, economic aspects were also decisive in 

the studies on the effects of third mission in previous international (e.g. Garrido-Yserte–Gallo-

Rivera 2010; D’Allegro–Paff 2010) and domestic pieces of research (e.g. Zuti–Lukovics 2015; 

Kotosz et al. 2015). However, the investigation of social responsibility of higher education 

institutions from a territorial viewpoint is a white spot, despite the fact that these activities have 

the same spatial dimension as any other higher education activity. All this means that the 

activities of social responsibility also have a territorial connection, which is related to the social 
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need or service or support that the responsibility is aimed at. According to my hypothesis, in 

each case examined in the framework of the case studies, the presence of activities occurring at 

the local and regional level will be outstanding, and in connection with this, the activities at 

interregional level will be decisive in the international space. 

In connection with this, I consider it important to examine the embeddedness of the relevant 

activities in the local or regional press, that is how visible the social responsibility of a given 

university is to the given territorial community through newsworthy information. I assume that 

social responsibility can be considered a kind of response to given social needs and 

requirements, thus activities aimed at local or regional society are also reflected in the news of 

territorial press, therefore they can be of interest for the stakeholders. To test the hypothesis, I 

will analyse the online content of daily newspapers published in the county of the universities. 

I will use the following tools to prove the statement made in Hypothesis 5: 

 the use of secondary resources, 

 quantitative content analysis of organisational documents and university websites, 

 institutional in-depth interviews, 

 the content analysis of other online content, 

 quantitative content analysis of the online version of county daily newspapers with 

Google’s special search engine in Hungarian language. 

 

4. Research Methodology 

 

Besides the introductory (Chapter 1) and the summarising (Chapter 6) chapters, the 

dissertation can be divided into two parts: Chapter 2–4 present the theory, and Chapter 5 

introduces the results of the empirical research. Theoretical chapters are based on the following 

methodological elements:  

1. Elaboration of the domestic and international literature basis with relation to the following 

theoretical topics:  

 history of higher education and types of higher education institutions, 

 characteristics of higher education processes and trends, 

 theory of higher education roles, 

 related models also used in territorial research, 

 theory and definitions of social responsibility, 

 analysis of university social responsibility and its territorial dimension. 
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I elaborate the literature basis in a multidisciplinary (e.g. regional and economic sciences, 

educational research aspects) approach, which is needed so that the broad directions of scientific 

research into higher education could appear comprehensively in the dissertation.  

  

2. Other sources: 

 Analysis of the relevant data of the Hungarian Central Statistical Office (HCSO) and 

the Higher Education Information System (HEIS).  

 Statements of organisations, review of regulatory and development documents. 

 

Following the methodology, Chapter 5 can be divided into three main subchapters (5.2., 5.3., 

and 5.4.), in which I perform the following examinations: 

 Examination 1 (Subchapter 5.2.): quantitative content analysis of organisational 

documents of state universities; 

 Examination 2 (Subchapter 5.2.): quantitative content analysis of websites of state 

universities; 

 Examination 3 (Subchapter 5.2.): establishment of institutional categories based on the 

results of the previous two examinations; 

 Examination 4 (Subchapter 5.3.): preparation of case studies in case of universities 

selected from the institutional categories established on the basis of Examination 3 with 

in-depth interviews, qualitative content analysis of organisational documents and 

websites; 

 Examination 5 (Subchapter 5.4.): analysis of the territorial activity of the universities 

participating in Examination 4 with resource elaboration, second round in-depth 

interviews, qualitative content analysis of organisational documents and websites; 

 Examination 6 (Subchapter 5.4.): quantitative content analysis of regional online press 

(daily newspapers). 

 

Examination 1 

During Examination 1, in case of state universities, I performed the analysis of the following 

documents in 5.2. subsections: 

 institutional development plan, 

 vision (or equivalent organisational document), 
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 mission or mission statement, 

 quality policy and quality management documents, 

 organisational and operational rules, 

 equal opportunities plan (or equivalent organisational document), 

 sustainability strategy (or equivalent organisational document). 

 

The methodology of document analysis included a quantitative section for each examined 

institution. In the framework of quantitative text analysis, I examined the frequency of 

occurrence of keywords defined in the listed documents of the universities concerned. In the 

keyword search, I used a simple document search function and examined only the frequency, I 

did not research any other quantitative correlation. After surveying the keywords, I aggregated 

the keyword results achieved in each document by document and institution. I did this in all 

four categories compressing the 21 listed institutions and to be described in Section 5.2.1., and 

then I compared the results achieved.  

 

Examination 2 

An analysis of the websites of the institutions (Examination 2), which took place in January 

and February 2020, is also part of the content analysis examination that provides one of the 

methodological units of the dissertation. In case of the websites, I used the search engine 

available on the homepage of the university in all cases, and I examined the content directly 

available from the central website of the university on such a wide spectrum that the search 

engine made possible.  

 

Examination 3  

Within the framework of Examination 3, I examined to what extent the categories set out in 

subsection 5.2.1. are able to describe the aspects of university social responsibility set up and 

established during Examination 1 and 2.   

 

Examination 4  

In case of the 4th examination element, I prepared case studies for the institutions selected 

from the established categories based on institutional in-depth interviews, as well as the 

qualitative content analysis of the organisational documents and websites, and I present these 
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case studies in Subchapter 5.3. To select the universities, I used predetermined criteria to narrow 

down the institutions to be analysed:  

 state universities; 

 institutions with at least county or regional agglomeration; 

 have at least three faculties or training areas; 

 their organisational units are located in a concentrated way, most of them can be found 

in one or two cities;  

 they have demonstrable R&D and socio-economic activities and relationships;  

 they are located in different regions and counties; 

 they have different sizes, training programmes, and historical past, tradition. 

 

Examination 5 

In the course of Examination 5, I analysed the levels of the territorial activity of the selected 

universities. The research element was carried out in November and December 2020. The 

analysis is based on the elaboration of secondary sources (own pieces of research), qualitative 

content analysis (organisational documents and institutional websites) and a second round of 

in-depth interviews. In case of this research element, I conducted four shorter analyses in 

relation to the selected universities. 

 

Examination 6 

During Examination 6, I investigated whether the social responsibility of the university, 

which is territorially connected to it, appears in regional press, that is the whether the news 

related to the activities of the university were published there. This research element was carried 

out in December 2020 and January 2021. To analyse this, I examined the content in the online 

newspaper of the selected university’s own county with qualitative content analysis using 

Google’s special search engine. In the course of the research, I used the keywords already used 

in Examinations 1 and 2, and I examined the frequency and occurrence of keywords during the 

search.  

 

5. The Evaluation of the Hypotheses 

 

At the beginning of my dissertation I formulated five hypotheses, for the evaluation of which 

I used various methodological approaches, including literature review and empirical research.  
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In my first hypothesis I have stated that university social responsibility is an independent 

category of organisational responsibility that exists parallel to other organisational social 

responsibilities (H1).  

To prove the statement, I reviewed the concept of social responsibility, its dimensions, 

actors, the most common forms and its manifestation in higher education. I had already stated 

before the research that in connection with the idea of social responsibility, it is corporate social 

responsibility that comes first to the mind of the public. It is undoubtedly right, not only because 

it is the most known and common form, but because literature review also proved that in part 

corporate social responsibility served as a basis for the development of the conceptual system 

of university social responsibility. Regarding this, however, it is important to highlight that 

corporate social responsibility has many different types, which may vary from company to 

company. All this made it possible to assume that the social responsibility of other organisations 

and even individuals can be examined. This is also true in case of higher education institutions 

which have an independent social task and mission, although it has historically changed several 

times and several layers have developed (three missions). The social mission of higher 

education institutions dates back to the Middle Ages, and has been shaping up to now with 

newer and newer content, yet the concept of social responsibility did not come into existence 

in connection with universities. 

University social responsibility is conceptually connected to corporate social responsibility. 

Although the social role of universities and the social expectation towards it are historically 

existing phenomena, the modern of the phenomenon is not an independent category without 

precedent. The development of conceptual frameworks did not take place entirely individually 

at the beginnings, but based on the impact of corporate social responsibility. The theorists of 

university social responsibility preferred to reach over the field of corporate social 

responsibility and used its conceptual system and framework. Although there has been a 

separate definition of the interpretation of university social responsibility from the beginnings 

(e.g. Vallaeys 2014), it has its own term (university social responsibility), theory and literature, 

the comparison with corporate social responsibility is unavoidable to this day.  

University social responsibility has an independent sphere of activity (although this overlaps 

with the responsibility of other organisations at several points), that is there is a definable social 

need that universities can cover in this form. Some of these activities can be performed by other 

organisations in so far as the activity can be independent from the nature of the implementing 

organisation (e.g. in case of services provided to employees, it is easily conceivable, but in case 



44 

 

of education activities, it is much less conceivable). An important addition is that university 

social responsibility is closely connected to the third mission of universities, and is related to 

all other mission activities except the direct income-generating activities of the third mission.  

Taking all these into account, I found the hypothesis to be confirmed.  

Thesis: University social responsibility is an independent category of organisational 

responsibility that exists parallel to other organisational social responsibilities.  

 

The second hypothesis concerned that state universities that use a greater number of terms 

related to university social responsibility in their organisational documents show more activity 

in this area on their websites (H2). 

The analysis of Katalin Bander (2011), to which I referred many times in the dissertation, 

was closely related to this hypothesis. During the keyword search, each institution had at least 

one selected organisational document that included at least one keyword (term). In addition, 

there were at least 12 search results on the website of the institution with the least relevant 

content (Hungarian Dance Academy). The number of search results in organisational 

documents and on the websites, that is the activity measured there, was not in direct proportion 

to each other. Table 26 of the dissertation shows the comparison of the results obtained during 

the two measurements, on the basis of which it can be stated that out of the seven universities 

(universities with outstanding and high visibility awareness) that achieved the most search 

results in organisational documents, only four achieved outstanding or high visible activity 

level, one achieved medium and two performed only low levels. Both universities with high or 

outstanding visible awareness, but low visible activity (DE and ME) actually have a high level 

of activity, but little of this appears on the institutional website based on keyword search. 

Based on the investigation, there is no clear correlation between the high number of terms 

used in organisational documents and the higher activity seen on the website, and the 

communication of the activity is not decisively affected by the conscious use of terms in the 

organisational documents. Besides this, however, it must be mentioned that the minimum 

number of uses of terms was significantly more likely to be associated with low visible activity. 

The only institution with a low number of search results in organisational documents that 

showed above-average visible activity based on the results achieved on the website was 

Széchenyi István University, but it also achieved by far the most search results in the 

organisational documents of universities in the category of low visible awareness. 

Based on the results obtained, the hypothesis is unconfirmed. 
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Thesis: Universities with higher activity on the institutional websites use more than the 

minimal number of terms related to university social responsibility in their organisational 

documents. 

 

The third hypothesis states that state universities that form a group based on similar size and 

training profile can also be grouped according to the number and availability of content related 

to university social responsibility on their websites (H3). 

The institutional categories preceding the research were created based on the size and profile 

of the institutions, that is if the hypothesis is true, the institutions belonging to the same category 

will show similar activity on their websites. Considering that after the research it was needed 

to set up new categories, the hypothesis is generally not true in this form. In order to examine 

the statement, it is important to take into account the experience of the case studies, which 

modified the image of the social responsibility of each university formed by the results of the 

previous research in many respects. Accordingly, the overall picture shows the followings: 

1. Size and profile were typically dominant in case of the smaller universities with special 

profile, and practically these institutions produced slightly different amount and 

intensity on the website and presumably also in reality (primarily universities of arts). 

However, there are also minor differences here, especially if I do not examine size and 

profile separately but together (e.g. differences between universities of arts and other 

smaller universities with special training programmes belonging to the same category 

(e.g. TE, ÁTE)). 

2. In case of classical universities, large differences emerged following the keyword 

analysis, which undoubtedly refutes that similar size and profile would determine the 

extent and intensity of social responsibility on the websites, however, due to the 

limitations of the methodology, it cannot be determined to what extent they affect them.  

3. In case of wide-profile universities, there was a large variance in the results, however, 

it could also be seen that university social responsibility and its communication has 

institutional constraints. In case of some institutions (e.g. PE, SoE) due to either the size 

or the profile, there is a visible volume in communication and real activity, which the 

university cannot step over. 

4. The more mixed a category a university belongs to based on its size and profile 

(relatively large universities with special profile), the less general regularities can be 

established for the characteristics of the category. 
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All in all, the size and profile of the university affect the activity and communication of 

university social responsibility. Besides these, there are other factors (institutional traditions, 

regional commitment, institution’s own motivations, communication strategy) which can 

significantly affect their extent and intensity, moreover, their visibility, although being 

dependent on methodology, can be very different.  

Considering all these, the hypothesis is unconfirmed. 

Thesis: The groups of state universities formed on the basis of the number and availability 

of content related to university social responsibility on their websites are not the same as groups 

formed on the basis of similar size and training profile of universities.  

 

The fourth hypothesis was intended to support the statement that the number of social 

responsibility content available on the websites of four state universities examined within the 

frames of case studies adequately shows the number of activities implemented in practice (H4). 

In case of the four universities, I tested the hypothesis by preparing case studies and filling 

in the related list of activities tailored to each institution. In connection with the testing, it was 

necessary for the institutions examined in the case study to fall into different categories of 

groupings set up by me after analysing the organisational documents and websites. After the 

quantitative content analysis of the organisational documents and websites, the four examined 

institutions were selected from the following groups: 

1. University of Szeged: an institution with outstanding visible awareness and outstanding 

visible activity 

2. Széchenyi István University: an institution with low visible awareness and high visible 

activity 

3. Óbuda University: an institution with medium visible awareness and medium visible 

activity 

4. University of Miskolc: an institution with high visible awareness and low visible 

activity 

 

The case studies partially confirmed that low visible activity is not necessarily associated 

with low activity intensity, a good example of which is the University of Miskolc, but in case 

of the others, website and real activity were already closer. All this means that the hypothesis 

in this form is at most only partially true, as the high activity seen on the website means high 

activity in reality, but the reverse is not or only occasionally true (e.g. true for smaller 

universities). All this could suggest that it is not necessarily important to present the real activity 
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of university social responsibility on the website, but this could be a wrong path. Some of the 

potential stakeholders of social responsibility can get information about each activity from the 

website, their involvement is easier to reach through this, and the less attention they pay to the 

communication of each activity, the more they can get away from the desired goal. All this 

means that individual universities may engage in high-activity practice even with less aware 

and intensive communication of activities, but the lack of related communication can greatly 

affect the effectiveness and recognition of the activity.  

All in all, the hypothesis is only partially confirmed. 

Thesis: Out of the four state universities examined within the frames of case studies, those 

with a larger number of social responsibility content on their websites carry out a similar 

amount of related activities in practice. 

 

The last hypothesis states that the social responsibility activities of the four state universities 

examined in the case studies typically involve activities at local and regional level (H5). 

Examination 5 and 6 were needed to test the hypothesis. The examination of territorial 

activities showed that all activities performed by the institutions have some kind of connection 

at local level, and in case of almost all of them have regional connections as well, moreover, 

about half of the activities appear only at these two levels, that is the majority of the activities 

are directed primarily to local and regional level, and indirectly they are directed entirely to that 

level. All this means that the social responsibility activity of the examined universities is 

outstanding at local and regional level, and gradually decreases as we move up at the territorial 

levels. At local and county level, the activities are also published in the regional press, the 

imprint of the activity appears in the given press product depending on the related attention and 

resources of the communication.  

Accordingly, the hypothesis is confirmed. 

Thesis: The social responsibility activities of the four state universities examined in the case 

studies typically involve activities at local and regional level.  

 

6.  The New Results of the Research 

 

The new research results of the dissertation are as follows: 
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New scientific results: 

 Examining the differences and common surface of the third mission of higher education 

institutions and university social responsibility, and based on this, establishing an own 

definition as follows: University social responsibility is the sum of the higher education 

institution’s modern roles, which is different from the first two basic missions of the 

university, however, it is closely related to them, and it is not linked to economic goals, 

but to ones that interpret social well-being in a broader sense.  

 Preparation of a collection of activities in the field of university social responsibility, 

which is included in Appendix 2 of the dissertation. I identified a total of 300 activities 

arranged in 3 dimensions and 12 groups.  

 Establishment of institutional categories for university social responsibility based on 

awareness and communication of activities as follows:  

 

Table 26: A matrix of institutional categories following keyword research in relation 

to university social responsibility  
Visible activity/visible 

awareness 

Universities with 

outstanding 

awareness 

Universities with 

high awareness 
Universities with 

medium awareness 
Universities with 

low awareness 

Universities with 

outstanding visible 

activity 

SZTE ELTE   

Universities with high 

visible activity 
SoE  BME SE SZE 

Universities with 

medium visible activity 
 NKE KE 

PE 

ÓE 

SZIE 

MKE 

TE 

Universities with low 

visible activity 
MOME DE 

ME 

 

PTE 

LFZE 

ÁTE 

MTE 

SZFE 

Source: Own compilation based on own research 

 

 Development of categories and examination criteria related to the territorial dimension 

of university social responsibility, which shows at what territorial level the social 

responsibility activity of higher education institutions still reach the stakeholders. All 

this also points to the territorial category in which the given activity can be interpreted 

as part of social responsibility. 

 

Theoretical achievements: 

 Presentation of the history of university social responsibility. 
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 Matching the types of responsibilities to the concepts of Triple Helix, Quadruple and 

Quintuple Helix. 

 Collection and presentation of models of university social responsibility as well as the 

review of its definition basis.  

 Exploring the strategic framework and institutional aspects of university social 

responsibility.  

 Categorisation of the forms, dimensions and related activities of university social 

responsibility.  

 Literature review of the examination of university social responsibility from a territorial 

viewpoint.  

 

Research achievements: 

 Mapping the availability and the presence of organisational documents on the websites 

of state universities14 in the course of the analysis of the institutions’ documents.  

 In case of each state university, performing a quantitative content analysis in the form 

of a keyword search in all available organisational documents and institutional websites, 

and elaborating the research results.  

 In case of four universities, preparing a case study and a lists of activities in the field of 

social responsibility. 

 Territorial analysis of the social responsibility of four universities and the presentation 

of its presence in the county press. 

 

Other achievements: 

 Making a recommendation for the regulation of the processes of organisational 

awareness in the field of university social responsibility. 

7. Summary 

 

Besides the basic purpose formulated in Subchapter 1.1 of my doctoral dissertation, I also 

set the goals to: 

                                                 
14Zsolt Péter refers to the availability of institutional development plans in his 2016 presentation. 

http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf Downloaded: 20. 04. 2020. In addition, Katalin 

Bander (2011) also examined the mission statements, but nobody has yet applied this broader approach. 

http://www.mrtt.hu/vandorgyulesek/2016/szekcio/peter_zsolt.pdf
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 get to know the concept, the interpretation, the international and domestic frameworks, 

and the research of university social responsibility,  

 explore in what forms the idea of social responsibility is present in Hungarian state 

universities (e.g. in the examined organisational documents and websites), 

 and what activities are covered by the practice of the institutions,  

 and what characterises them.  

 

It was very edificatory to learn that domestic higher education also follows international 

trends in terms of social responsibility, and we can discover roughly similar phenomena as in 

other areas, that is internationally spreading forms appear later in time, but then they are adopted 

relatively quickly.  

In connection with university social responsibility, it is also unavoidable to take territorial 

aspects into account. Responsibility is always space-based, and typically the local city, county, 

region or interregional area is in the focus of the activity. Greater international or global-level 

responsibility is mostly a more difficult concept to approach for the examined universities, but 

it also appears in a certain form, especially in case of SZTE. In case of some universities, there 

were differences in term of regional responsibility, most notably the Óbuda University, which 

has educational locations in more regions, and all of them have some extent of responsibility.   

I consider it a great value that I could prove the legitimacy of university social responsibility 

(however, it might be more fortunate to call it higher education social responsibility in the 

domestic environment) as an independent concept, and also that I could support that it is more 

than extending corporate social responsibility. Another important thing for me is that this 

domestically less-researched topic could provide sufficient material for my doctoral work, and 

I was able to formulate further research directions. However, the most edificatory discovery of 

the research was that social responsibility is a diverse, complex phenomenon, the conscious 

application of which can bring significant social (and market) advantages to both the university 

and the target society. This can be a long-term sustainable outcome of the dissertation and can 

contribute to examine the social role of the university and the resulting responsibility in a 

unified framework in the future. 

University roles have changed, and very few universities portray this either in their thinking 

or their organisational documents. This is typical even in case of institutions that otherwise 

perform social responsibility activities to a great extent and in an intensive way. These are 

usually carried out without assessing the entire horizon of the activity, and universities take 
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steps to achieve it on the basis of external impacts (e.g. the motivation of industrial, economic 

or other partners), external pressures (strong societal expectations) or some imagined 

compliance. Higher education and its domestic environment are changing rapidly, therefore to 

eliminate the risks, it would be important to clarify university social responsibility in terms of 

institutions and concept. This would also serve the purpose of enabling universities to plan their 

activities in this area more consciously, and to make more institutional-level strategic 

documents on the subject. 

I think that the extent to which Hungarian institutions succeed in committing to social 

responsibility is crucial for the future of higher education. It would be important also for 

universities to realise that social responsibility is based on commitment, which is fundamentally 

based on social solidarity and cooperation. Universities should consider social responsibility as 

a potential resource as well, as social responsibility is not only a task and inputs, but also a 

number of benefits. 

 

8. Research Directions for the Future  

 

In the course of my research the following main potential future research directions have 

been formulated which may contribute to a better understanding of the concept and 

phenomenon of university social responsibility:  

 Potential research related to institutional level (e.g. extension of the research to all state-

recognised higher education institutions, that is the involvement of institutions 

belonging to other maintainers (primarily church and foundations)); 

 Possible research related to the stakeholders (e.g. a representative survey on individual-

level social responsibility in higher education); 

 Potential research related to territoriality (e.g. survey of regional characteristics by 

examining the entire range of domestic higher education institutions); 

 Possible research related to international direction (e.g. comparative analysis with 

regional universities and universities of other European countries); 

 Potential research related to measurement, methodology (e.g. development and testing 

of an indicator system in each university social responsibility activity group).  
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